1

Berättelser om Bålsta

av

Bertil Andersson

Hagaberg

Förord

De berättelser som följer är hämtade ur det verkliga livet. Ett liv som varat i 76 år. Då förstår ni, som läser dessa rader, att ändringar har skett.

Jag är född i Kalmar församling och i det hus, som jag bor i nu, har jag bott i 73 år.

Att jag skrivit dessa berättelser är för att befolkningen här till stor del består av inflyttade - de vet inte mycket om orten.

Jag vill tacka min fru Margareta, hon är min ständiga sekreterare. Tack även till hennes dotter, Eva Berthold, för all hjälp!

Hagaberg i oktober 1998

Bertil Andersson

Berättelser om Bålsta 

Sammanställning av Bertil Anderssons berättelser, skrivna under åren 1985-1998)

Innehåll













Sid

Kapitel 1. En vandring i svunna tider 







  4

(1986)

Kapitel 2. Hur det var på Väppeby gärde, Kallmar gata och Åsen 


10

(1987)

Kapitel 3. Tjo och tjim i Bålsta Folkpark och på Kalmarsands Festplats 
15

(1987)

Kapitel 4. Mjölkbilen 










18

(1987)

Kapitel 5. Berättelser om namn och folk 






22

(1986)

Kapitel 6. En historik om Fliten 








27

(1992-93)

Kapitel 7. Julgrisen 











29

(1985)

Kapitel 8. Det var då 










32

(1998)

Kapitel 9. Fönsterutsikt i Hagaberg 







35

(1987)

Kapitel 1.
En vandring i svunna tider
Jag står nu på högsta punkten i Hagaberg och tänker tillbaka på den tid, då den dalen som ligger nednför mig mot Viby var täckt av vatten ifrån Skörby till Bistaborg. När vattnet sjönk undan kom gårdar och hus på dom högst belägna markerna.

Här i Kalmar finns många namn som slutar på ”by”: Skörby, Eneby, Väppeby, Viby, Hällby, Nyby och Råby. Dessa ställen är högt belägna, vilket tyder på att  de blev tidigt bebodda. Alla namn i denna berättelse är dom äldre, dom nyare namnen står inom parentes.

Vi går nu tillbaka till 30-talet.

Jag tittar rakt västerut och min blick stannar då på Viby Gård. På gårdsplanen står ägarna, bröderna Emil och Ferdinand Johansson. Ferdinand kallades ”Fersen i Viby”. I dörren står systern Frida, kallad Stampa. Även Maja står i dörren. Hon kom till Viby som piga, men så fick hon ihop’et med Fersen, och så blev hon Husfru. Fersen och Maja är inte gifta, men det går bra ändå! Nu hör jag att Fersen säger till drängen Helmer, att han ska harva på Torsmyran och Långåsen (Prästängen).

Jag tittar till vänster om Viby - där ligger Skolhyddan. Den fungerade som skola till omkring 1920 - både små- och folkskola. Klockaren bodde där också. Den är nu enbart bostadsfastighet.

Nära Skolhyddan ser jag Prästgården skymta mellan träden. Prästen Daniel Ekblad går där i sin långa svarta kappa. Om denne Ekblad finns mycket att förtälja, men eftersom han var min konfirmationslärare och bjöd mig på vin och kaka, så ska jag inget säga! Att jag sedan bjöd honom på grogg, med påföljd att han klappa’ i händerna och stampa’ takten till en hurtig vals...! Man ska ju vara artig och bjuda igen!!

Det går en gångstig ifrån Nyby (Furuhäll) förbi Hagaberg till Bålsta stationssamhälle. Jag ser på avstånd två personer komma gående, men det är på för långt håll för att jag ska kunna känna igen dom. Dom går just på spången som leder över ån, som rinner ifrån Rummelskärr (vid Skörby) till Bistaborg (Bistagården). När dom kommer närmare ser jag att det är smeden Bergström och hans som Kalle. Dom bor i Hällby (Södra Viby).

Jag frågar Bergström vart han ska gå. Han svarar: ”Jansson i Råby har lämnat in gamla harvar och en gammal hästräfsa för reparation hos mig, och jag har inte järn hemma så det räcker. Därför måste vi gå till Bålsta för att köpa litet i Järnbon.” Bergström är så finklädd! Mörk rock, spetsbyxor (ja, ridbyxor heter så) och stövlar. På huvudet har han en sk vegamössa. Jag tror minsann att Bergström varit ute i smedjan och smort stövlarna med lädersmorning, eftersom dom är så blanka!

Sonen Kalle har kavaj och långbyxor och kängor. Runt halsen hra han knutit en brokig snusnäsduk, och på huvuded sitter en sportmössa på svaj. Eftersom jag ska åt samma håll gör vi sällskap. Vi går först förbi Fridhem. Där bodde förr en slaktare. När han inte hade något mer djur att slakta så hängde han sig i slakteriet! Oxe som oxe!

Vi går vidare och när vi viker av mot Eneby passerar vi Källstens stuga. Gubben och gumman sitter på en bänk utanför farstun. Dom hälsar och vinkar glatt. Litet längre bort ligger ännu en stuga, Gustavsberg. Där bor en gammal sömmerska, Sy-Fia, som just är i vedbon och hämtar några vedpinnar i förklä’t. Det gamla soldattorpet som låg nedanför är rivet sedan länge. Området heter Skogsteby.

Så går vi över Bablyon (gränsen mellan Prästängen och Prästberget) och kommer så fram till Enebylund. Där stannar vi ett tag. Prästen Ekblad påstod, att när han var på hemväg en gång från en predikan i Bålsta och passerade huset i Enebylund som då var obebott, var där en större samlig av döda personer, klädda i vitt, som hade samlats till fest!

Vi tittar ut överdalen mot Vilunda och Bastubacken. Varifrån kommer namnet Bastubacken? Antagligen av ”risbastu”, ty många fick ju som straff ett antal spön... Det var väl inte ”bastu” som vi menar, men varmt om ryggslutet blev det nog! Nedanför Bastubacken ska det ha legat en avrättningsplats där man kunde mista huvudet. Namnet på stället var då Galgbacken.

Nu knallar vi på mot Eneby. Väderkvarnen har slutat gnälla och är riven, istället finns här nu fina villor. Vi passerar Annehill, (Smultronstället), går in i skogen och på sviktande tuvor över Långkärret (Norra Västerdalen). Så är vi framme vid Dansbanan (Kyrkcentrum). Där vilar vi oss och jag ska inte gå längre, men Bergström och son ska ju gå ner till samhället. När jag ser dom gå nedför Västerhagsbacken tänker jag att de nog går in på Bålsta Gästgivargård först och får sig själva ett järn, innan dom går till Järnbon för att köpa smidesjärn!

Jag är nu ensam och ser in på det område som varit dansbana och Folkets Park och som nu är Kyrkcentrum - det är en konstig kombination! Här har ungdomar snubblat över björkrötter och dansat till olika ”svänggäng”. Tycken uppstod - både korta och långlivade. Där dansbanan var, står nu en klockstapel! Jag tänker att kanske spelade musiken på dansbanan: ”När bröllopsklockor ringa”. Då finns ju ett litet samband. En annan gemensam nämnare finns också: Folkparken - Kyrkcentrum = Träffpunkt.

Nu är det slut på nostalgin - det lönar sig inte. 

Jag går gångstigen tillbaka litet grand, kommer så till gränsen mellan Ellensborg - Väppeby. Där finns ett vändkors, dvs i stället för en grind finns ett vridbart träkors. 

En historia om denna plats: En gång hade jag varit vid dansbanan tills dansen var slut, vid ett-tiden på natten. Jag cyklade gångstigen fram och när jag kom till detta vändkors så stod där en kamrat som jag kände väl. Han tutade och snurrade på vändkorset. Jag undrade vad han gjorde. ”Jag kör en båt” sa han... Då sa jag: ”Kom nu så går vi hem.”  En melodi som dom kanske hade spelat - ”I en grönmålat båt” - orsak - kanhända?

Jag fortsätter nu genom Norrhagen, där kor går på sommarbete. Det är ungdjur och sin-djur, dvs kor som ska kalva och därför slutat mjölka, därav ordet ”sin”. Det är skönt att se djuren i det fria...!

Är nu på Skjutbaneåkern (Västerängen). Namnet kommer av att det har legat en skjutbana där. Jag var där och sköt bom vid invigningen. Så går jag över åkrar som heter Grans Äng och Sliskan (Västerängen och Dalvägen) till Urmakarrutan (i Valhall med parkering). Varför har dom hittat på namnet Valhall? Här har väl inga asagudar bott? Penninggudar finns ju här, förstås - köpmän, banker...!

Nu är jag på Kallmar Gata, på väg mot Kalmarsand.

Vid Talltorp stannar jag till och tittar efter Anton Eriksson men han syns inte till. Han är nog inne i en sparriskur och skördar sparrisknoppar. Jag kan berätta att det fanns många sparrisodlare utmed Kalmar Gata. Sparrisen såldes till Arvid Nordquist, Stockholms finaste delikatessaffär. En annan sparrisodlare var Axel Edlund, timmerman och lantbrevbärare i många år. Hans hustru och två små barn dog i Spanska sjukan. Vid 70 års ålder sökte och fick han arbete som timmerman på Dyarne, 1952-59. Han var en hedersman!

Jag promenerar vidare och passerar Mansängens gård till höger. Där står Algot Eriksson, som jämte drängen lastar sättpotatis på en vagn. Så har jag Herman Svanströms bilverkstad på vänster sida - men där, som det förr trimmades bil- och traktormotorer är det nu muskeltrimning!

Jag börjar nu bli sugen och pinnar på innan krogen stängs. Till 1860 fanns en krog som hette Loppkrogen och som låg ungefär där OK-macken nu är. På platsen var det en marknadsplats. Där såldes kor, hästar och grisar. Där kunde man som sagt få lekamlig spis. Nu får man andlig kraft, för nu är där en Missionskyrka.

Jag vandrar vidare, i kurvan på vänster hand ligger Tvåhus (byggt 1905). Längre fram till vänster ligger ett par litet äldre hus (byggår 1900). Där bor Fredrikssons. John Fredriksson var slaktare och köttvaruhandlare till 1929-30, och började då med åkerirörelse. Han blev då Bålstas förste åkare.

Alldeles i närheten ligger ännu ett hus av äldre modell. Där var Bålstas första telefonstation inrymd. Den sköttes manuellt. Det var två systrar som hade hand om stationen, Ester och Berta Andersson. Det var en bra telestation, där var namnanrop vanligt, både smek- som öknamn gick att använda. Man kom alltid fram till rätt person.

Nu vänder jag kosan mot Väppeby Gärde. Jag svänger vid Snytan (där Kalmar Livs ligger). Här gäller det att passa sig! För på ena sidan vägen bor länsman Valkendorf, och på den andra sidan dödgrävare Herman Tapper! Nu går jag en bit mot Väppeby och stannar där. Nu - 1986 - är det fullt med hus (Rodervägen - Skeppsvägen). Men förr var där två åkrar som brukades av prästgårdsarrendatorn. Marken tillhörde nämligen Kalmar Prästgård. När jag var barn var bröderna i Viby Gård arrendatorer. De hade då ibland sina kossor, en 25 stycken, där på sommarbete. Dessa kor motades hem till Viby för mjölkning, två kilometer, fram och tillbaka på morgonen, och samma procedur på kvällen. Men tänk på att bilbeståndet då var betydligt mindre än nu. Idag skulle det vara svårt att genomföra.

Jag har vilat mig nu och fortsätter min vandring. Svänger till vänster på Sandvägen (Aronsborgsvägen) mot Fånäs-Aronsborg. Vid Mälarens strand stannar jag, tittar mot Fånäs utsiktstorn och ser då silhuetterna av ryttmästare Tauvon med en älskarinna. Dom sitter och tittar på månen(!?). Som gottgörelse för måntitten fick hon en stuga till döddagar. Tala om mutor!

Nu tittar jag mot aronsborgssidan. Tegelbruket är borta sedan ungefär 1910. De enda spår som syns av detta är groparna där lera togs. Nu är där en småbåtshamn.

Jag vänder och går tillbaka samma väg. Jag kan tala om en sak. När jag som barn, i slutet av 20-talet, början av 30-talet, gick ärende åt morsan genom att kuta till Kalmarsands affär för att köpa litet käk, då tog jag med metspöet och metade på båda sidor om vägen! Vattnet gick då långt upp, nästan till Kalmarleden, vid Uno-X. 

Befinner mig nu på vägen Väppeby Gärden (Kalmarvägen) och går mot Väppeby Gård. På den åker som ligger till vänster låg förr en lada.

Det som nu berättas hände omkring 1870.

Ägaren till Väppeby hette Möller. Han skulle avlöna sina stalldrängar och gick därför till Kalmarsands affär för att växla en hundralapp. En rallare, som arbetade med järnvägsbygget Stockholm-Enköping som då byggdes, såg att Möller växlade en hundralapp. Han följde efter Möller, knackade honom i skallen och kastade in honom i ladan. Möller dog inte av slaget men fick lunginflammation och av den kombina-tionen avled han.

Innnan jag går vidare kastar jag mina blickar mot en träddunge på den andra sidan åkern mot Aronsborg. Där var förr en Trefaldighetskälla som hette Bocka Källa. Men genom utgrävningar och öppnande av vattentäkter slutade den rinna i mitten av 30-talet. Den åkern med ladan som jag talade om kallades Hin Håles hörna.

Medan vi är inne på det ockulta kan jag berätta att man på hösten, dimmiga kvällar, kunde få se så kallade lyktgubbar, dvs gasbildningar som uppträdde på sanka marker. Jag har själv sett en sådan. Den ser ut som en person bärande en lykta. Jag blev mycket skraj!

Nu är jag framme vid en korsväg. Här gick ju Kyrkvägen, som den hette. Men här på en skylt står ju Fältvägen. Var har dom fått det ifrån? Visst - finansministern heter ju Feldt - han har kanske åkt där?

Jag måste tala om, att innan Väppeby backe var i den form den är nu, med jämn lutning, var den avdelad i en mindre och en större backe - den lilla mitt för ladugården och den större började vid allén. Den mindre kallades för Bondstöten av den anledningen att där stannade man med hästarna så att de fick flåsa ut ett tag. Körkarlarna tog sig en pris snus eller något annat styrkemedel. Därefter sattes stöten in mot stora backen, som var mycket besvärlig för hästarna, särskilt under den kalla årstiden.  Det var ofta som hästarna halkade omkull - många gånger berodde det på dåligt skodda hästar, men mest på halkan. Jag har själv åkt baklänges där med två hästar + vagn med ved.

Ska nu berätta litet om Väppeby lagård. Den byggdes vid sekelskiftet 1899-1900. Byggnaden i sig själv är inte märklig, men grunden är av utkilade stora stenblock som är exakt inpassade i varandra - det var hantverk, det! Stensättaren hette Thor.

Har nu kommit till allén. Om Väppeby gård kan sägas att den förr bestod av tre gårdar - Norrgård, Mellangård och Södergård. År 1750 blev det en gård och då byggdes nuvarande mangårdsbyggnad.

Är nu på krönet i backen. Statstugan till vänster, källargroparna till höger. Varje familj hade sin grop. I det här fallet var det tre stycken källargropar. En grop var ca tre meter djup och ett halmtak ovanför ytan var ungefär tre meter i fyrkant. Då jag är en så kallad höstunge var det inte lätt för morsan att plocka potatis med mig sparkande i magen. Följden blev att farsan fick plocka själv och köra hem potatisen med häst och i ljus av en fotogenlykta. Men han var ju delaktig!

Jag vänder nu blicken mot Statstugan och tänker då på alla snoriga ungar som sprungit där, mig själv och brorsan inberäknade. Kärringar som har skällt som bandhundar, gubbar som druckit kaffehalvor och tagit sig en pris! Allt som kunde liva upp livets gråa vardag behövdes säkert.

Nu ser jag mot Eneby Skola. Den fungerade som skola mellan åren 1920 och 1957. I den skolan har min bror och jag gått. Där var småskola 1-2, mellanskola 3-4. Lärarinnan i småskolan hette Lydia Schelin, i mellanskolan Rut Larsson-Lundberg. Jag har ett fotografi från 1922, som visar skolbarnen på en fritidstimme åkande spark i Väppeby backe.

Jag började skolan 1929, då hos fröken Schelin, stackars människa till att få något vett i skallen, det var nog ganska svårt. Men hon tog linjalen till hjälp ibland, ju! Hon slog oss på fingrarna, det gjorde förbaskat ont. Ibland fick man en lugg och örfil. Men allt har sin övergång.

En sak kommer jag mycket väl ihåg från Mellanskolan: vi hade haft krig med slangbella och tallkott som vapen. Jag hade fått en tallkott ovanför ögat med blodvite till följd. Lärarinnan skulle binda om en trasa. Den fäste hon med en säkerhetsnål. Jag tyckte att se’n hon satt fast trasan kändes det konstigt - undra på det, hon hade stuckit nålen genom örat. Den kunde inte gärna åka ned, då!

Det finns mycket att berätta om en byskola. Den var en samlingspunkt inte bara för skolungdom utan för kommunalstämmor, syföreningsauktioner och som vallokal. Det var skolan mitt i byn.

Nu är jag vid Brobyholm, där Skol-Johan bor med sin fru. Brobyholm är ett ställe där gamla lärare får bo. Det tillhör Kalmar socken. Jag kan nämna att jag hämta’ mjölken åt dom från gården i närheten varje dag i veckan mot en ersättning av 10 öre per vecka.

Innan Skol-Johan blev invalidiserad hade han ett annat yrke. Så råkade han ut för en olycka och miste vänster arm. Han omskolades på 14 dagar - och så blev han lärare! Tur att högra armen var frisk, ty det var ju där som rottingen hörde hemma!

Nu har jag ändrat tid från 30-talet till nutid, 1986.

Kommer fram till Skogsteby - där är allt ändrat. Där som Nordströms bodde är rivet och en ny villa uppförd. En liten kort historia om Nordström: Han var ganska grovhuggen och ful. Han hade en hund som tog en sockerbit ur Nordströms mun, och en gång råkade hunden bita honom ordentligt, så Nordström måste till sjukhus, där nål och tråd måste fram. När läkaren var färdig sa han att han inte kunde garantera att det skulle bli som förut. Då svarade Nordström: ”Jag har alltid lidit för min skönhet, så det gör ingenting om det ändras!”

Källstens stuga finns kvar, men Andersberg är uppeldat genom brandkårens försorg. Nedanför låg en soldatstuga, Anders-Karls stuga, tillhörande Viby och Vilunda rote. Allt är borta, nu ska där bli nya villor.

Nu vänder jag till vänster, hem mot Hagaberg, men stannar och tittar över mot Viby. Nere i dalen ligger ett 60-tal nya villor. Där är fina asfaltgator, gautbelysning, mm. Skulle dom förra ägarna, Emil och Ferdinand, se hur det såg ut nu, så hoppa’ dom nog kvickt ner i gropen igen!

En bil står på gården där hemma. Det är yngsta dottern Bibbi, som har kommit på besök med sin dotter, 3½-åriga Emelie. Min fru, Margareta, öppnar fönstret och ropar att kaffet är färdigt.

Jag öppnar dörren och går in, ser då Emelie leka och stoja på golvet och då tänker jag: det gamla försvinner och det unga kommer.

Stänger nu dörren och säger: ”Hej då”.

Kapitel 2. Hur det var på Väppeby gärde, Kallmar Gata och Åsen
(Äldre stavning:  Kallmar, modern tid:  Kalmar. sätt:s anm.)

Eftersom jag är född och uppvuxen i Väppeby bör ju jag känna till det mesta om ovanstående. Skillnaden mellan idag, 1987, och då, om vi säger 1930, är enorm. De som är nya på orten kan knappast tro att det är sant, det som här berättas!

Väppeby gärde

Väppeby gärde sträcker sig från Aronsborg (Kalmarleden) till gamla idrottsplatsen. Denna mark var helt obebyggd och bestod enbart av jordbruksmark. Det stora dike som går ifrån Bålsta till Aronsborgsviken kommer här att benämnas Ån. Den var också avlopp för Bålsta stationssamhälle.

Det var ju bara Bålsta som räknades då! Där var ju järnvägsstation med tåg som stannade för på- och avstigande - det var skillnad mot dagens situation! 

(Men nu, 1998, stannar tågen igen! sätt:s anm.)
På den mark som kallades Väppeby gärde har jag arbetat i både vått och torrt samt i värme. Om vi utgår ifrån Väppebys ekonomihus, så gick det en väg mot Norrhagen, som kallades Norrhagsvägen, som delade sig. En gren gick via en bro över ån till Urmakarrutan (Valhall). Man hade då passerat Källåkern, vars namn kom av att på denna åker fanns en björkdunge med en mycket kraftig vattenkälla - man såg tydligt vattnet som liksom kokade upp. Genom att marken därför ständigt var fuktig gick det ej att odla närmast källan. En gammal folksägen påstår att en karl som körde på åkern med ett par oxar blev törstig. Dom gick till källan för att släcka törsten, men både oxarna och gubben försvann! (Dom blev nog inte törstiga mer?) Strax ovanför denna källåker ligger nu ”Gröna Dalen” och ishallen.

Jag har skrivit om Urmakarrutan - en förklaring krävs: I ett hus vid gamla E18 bodde en urmakare Andersson. Det var väl inte så många klockreparationer på den tiden, så för att stärka ekonomin måste han bedriva lite lantbruk vid sidan om. Denna jordbit som urmakaren hade införlivades senare med Väppeby gårds ägor.

Om man fortsatte Norrhagsvägen rakt fram så kom man till Skjutbaneåkern och Grans äng. Vi börjar med Grans äng. Innan kommunsammanslagningen ägde rum 1952, skattades och styrdes varje församling för sig själv. Resultatet av detta blev att Väppeby gård låg till 90% i Kallmar socken och skattade dit, men Grans äng låg till hälften i Yttergrans socken, varför en skatt utgick dit.

På Grans äng var det också flera mindre vattenkällor, vilka gjorde ett rätt stort stycke mark sank och obrukbar.

En höst, när en kamrat till mig var där och höstplöjde med traktor, råkade han komma för nära sankmarken och fastnade. Nästa dag sa ägaren att jag skulle följa med och ta en annan traktor, och med den hjälpa loss den som hade fastnat. Men när vi kom ner till Grans äng syntes inte mycket av den maskinen - den hade sjunkit till hälften! Det blev ett drygt arbete att få upp den sjunkna traktorn på fast mark.

I bortre änden av Grans äng, mot Idrottsplatsen, fanns en vattentäkt, varifrån Bålsta till en början tog sitt dricksvatten - vi har ju Vattuvägen i samhället. Min far, som kom till Väppeby 1919 som kusk och stalldräng, berättade att på vårarna, när vatten-ståndet var högt i Mälaren, var vägen mellan Väppeby och Snytan (Kalmar livs) helt oframkomlig! Då måste man köra Norrhagsvägen i stället. Man kom då upp på gamla E18 vid nuvarande bussgaraget. Även Skjutbaneåkern var sank och som vi sa ”dålig mark”. Så - Västerängsbor - ta det lugnt! Man vet aldrig vad som kan hända!

Om vi nu vänder tillbaka och går utmed Väppeby gärdes nordöstra del mot gamla E18 - Stockholmsvägen eller Kalmar Gata, som jag (och andra ”infödingar” med mig) kallar den. Vi börjar vår vandring i gränsen Kalmar - Yttergran och har då på höger sida ett lantbruk som heter Nybygget. Det var ett mindre lantbruk med en häst, fem-sex kor plus gris och höns. (Gårdarnas storlek bestämdes jämt av antalet djur.) Väppeby gård, tex, hade 60 kor plus ungdjur samt ett femtontal hästar.

Nybygget odlade därför potatis och kålrötter jämte säd. Marken var av sand- och mullhaltig natur och därför mycket väl lämpad för potatis- och grönsaksodling.

Går vi vidare kommer vi till Kilarne, numera Centrumleden och Vårdcentralen. Kilarne var också ett mindre lantbruk eller torp, om man vill kalla det så. Dom hade ett par kor och en häst plus lite smådjur. Jorden var ca 50.000 kvm och såldes i slutet av 50-talet till Väppeby gård.

Lite längre bort låg Mansängen, nuvarande Runbrovägen. Mansängen var en lite större gård med ett tiotal kor och tre hästar. Odlingen där bestod av potatis och säd. Mansängen såldes i mitten av 40-talet till en trädgårdsmästare. Han odlade grönsaker på ungefär halva arealen och resten säd.

Innan vi går vidare vill jag berätta en sak: Över Mansängens ägor, via ån, över Väppeby ägor upp till Väppeby Backe (Kalmarvägen) gick det en väg, gjord av Drottning Kristina på 1600-talet. Den hette Drottning Kristinas Väg. På sankmarken mellan Mansängen och Väppeby ägor var det ilagt timmer - detta för bärighetens skull. De sista resterna av denna väg togs bort på 1950-talet!

Där Mansängens ägor slutade var en lada belägen. Där vidtog en 7 hektar åkermark, som tillhörde Yttergrans prästgård och brukades av prästgårdsarrendatorn. Ladan användes för att lagra hö och säd i. Mot gränsen av denna åkerlapp fanns ännu mera mark som tillhörde kyrkan, men denna gång tillhörig Kallmar prästgård.

I hörnan av Stockholmsvägen och Kallmarvägen låg ett boställe kallat Hörntorp. På en karta från 1860 är det upptaget såsom Komministerboställe. Någon präst som bott där har jag aldrig hört om - däremot en dödgrävare vid namn Herman Tapper, som jag minns väl.

Ja, nu har jag försökt att berätta om Väppeby gärde, som det var innan det blev bebyggt - ren landsbygd med säd, kor och hästar. År 1960 började bebyggelsen. Först kom radhusen på Sjövägen. ”Hemliga berget” (militärt) hade då byggts och tjänstebostäder behövdes. 1962-66 kom Skeppsvägen till. Sedan kom Rodervägen 1965, och alla hus på Hörntorpsvägen, Styrbords- och Babordsvägarna i slutet av 60-talet. Sedan följde i rask takt Runbrovägen och Valhall. Västerängen är det sist färdiga bostadsområdet och nu, i början av 1987, pågår bebyggelsen av Nybygget!

Lantarbetarnas skrik på lata hästar och djurskötarnas hojtande på kossorna har tystnat på Väppeby gärde.

Kallmar Gata - Bålsta

Den väg som det nu handlar om kallas numera ”den långa affärsgatan”, dvs Stockholmsvägen. Denna väg togs i bruk som genomfartsled så sent som 1850.

I folkmun har i alla tider vägen ifrån Snytan (Kalmar livs) till Bålsta kallats Kallmar Gata, konstigt nog! Anledningen kan vara att vid Snytan var det en stor vägkorsning. Håtunavägen gick upp där, under järnvägen. Vägen gick också vidare mot Kalmarsand, och Kalmarvägen utgick därifrån. Ett påpekande angående Kalmar livs: i lokaltidningen, februari 1987, stod att läsa angående viss ombyggnad, att affären var ”från sekelskiftet”. Inte vet jag hur moderna människor räknar tiden, men affären byggdes 1941. Byggherre var Kristoffersson, Aronsborgs gård, och byggmästaren hette Anton Hellén. Den förste handlaren var Runo Eriksson.

Vägen Snytan-Kalmarsand har alltid kommit på efterkälken, trots att allmän båtförbindelse dagligen fanns med Stockholm ända till i början av 1930-talet.

När det i mitten på 50-talet sattes upp gatubelysning ifrån Bålsta mot Kallmar, så blev det en svag lampa var hundrade meter till Snytan. Vägen Snytan-Kalmarsand fick belysning först många år senare. Med Bålsta menas Bålsta Stationssamhälle. Vägen var i min barndom ej belagd (med asfalt) utan var en grusväg och trafiken bestod då mest av hästskjutsar. Men bilarna ökade mer och mer och det blev ju en mycket stark trafik genom Bålsta innan motorvägen kom. Dess sträckning Bålsta - Kungs-ängen kom i slutet av 1970.

Vid Snytan fanns både telegrafstation och bensinstation. Även fjärdingsmannen bodde där. Samt Kalmar Handel, som det hette förr. Snytan var alltså ett riktigt centrum!

Vi lämnar nu Snytan och beger oss mot Bålsta. I kurvan ligger ”Tvåhus” på höger sida. Som det låter är det två hus som är sammanfogade. Byggåret var 1905 och fastigheten blev avstyckad från Väppeby gård. Litet längre bort ligger Kalmar Missionshus. Där var förr en marknadsplats och en krog, kallad Loppkrogen. Den lades ned omkring 1870. Att det var en ”levande landsbygd” på vänster sida har förut talats om.

Där OK och Smireco nu ligger fanns förr ett mindre ställe med en ko-skrabba och en hästkrake - det var ett så kallat dagsverkstorp, vilket innebar att torparen måste göra ett visst antal arbetsdagar vid Väppeby gård, som ägde marken. Lövgren hette siste torparen som jag kommer ihåg. Väppeby var då ägare till all mark fram till Färghallen.

Nu ska vi stanna ett tag hos urmakare Andersson (han med Urmakarrutan), på vänster sida om vägen. Han har flera skyltar uppsatta angående de varor som säljs här. Ett exempel: Sonora grammofonskivor á 1:65 kr. Men det bästa för min del, och all övrig ungdom med, för den delen, som skulle vägen fram, kommer nu: på väggen satt det en godisautomat för 10- och 25-öringar! Mums! För 25 öre kunde man få en stor chokladkaka av märket ”Rollo”.

En liten bit därifrån, också på vänster sida, låg ”Sprit-Johans Koja” - namnet säger nog allt! Tvärs över vägen, på höger sida, uppe mot järnvägen, låg Käll-stugan. Somliga påstår att det var ett soldatboställe.

När man kommer upp för den lilla backen, låg på höger sida ett hus som beboddes av hjälpprästen i Kalmar, hans namn var Hellengren. Han har för övrigt döpt mig, med den nytta det hava kan!

Vidare låg strax innan Färghallen ett ställe som hette Eriksdal. Där bodde en som kallades för Solskenskalle.

Vid Färghallen går gränsen mellan Kalmar socken och Yttergrans socken. På båda sidor av vägen fanns gammal bebyggelse. Där bodde t ex Målar-Olle, slaktar Jakobsson, Nybyggarn och gubben Spång. Nedförsbacken som sedan kommer kallades alltid för Küllers backe. Anledningen var att där bodde en familj, som hette Küller. I backen på höger sida bodde murare Lundblad och Telefon-Pelle. Nedanför backen till höger bodde en familj som hette Stoltz. På samma sida, litet längre bort, låg en villa som ännu finns kvar, där E. Mallmin bodde - en person med kapital. Det kunde lånas ut till behövande. En bit längre bort låg Vägförvaltningens garage och förråd. I ett litet stenhus där var Bålstas första brandkår inhyst (en bil + spruta).

Om vi nu går till den andra sidan av vägen, mot gärdet alltså, fanns där inga villor förrän på 40-talet. Det enda hus som fanns där var huvudbyggnaden till Ellensborgs gård, ett arrendejordbruk lydande under Grans gård. Ej heller Gulf fanns - där låg uthusen till Ellensborg, med ladugård och loge, och en kraftig gödselhög!

Då fanns det även mycket höns och som alla vet tycker tupparna om gödselhögar! Så även här - dom stod där på morgnarna och gol sitt kuckeli-kuu. Det var många bålstabor som ej behövde någon väckarklocka på den tiden! Om vi nu går tillbaka till väggaraget, så låg på den sidan en fyra-fem hus. Litet längre upp mot Bålsta låg ett äldre hus, som förr var veterinärbostad. Veterinären hette Bergman. Sedan kallades huset för Ekvallska villan. Men innan veterinären kom dit var där ett bryggeri, ej för öl men svagdricka.

Här börjar Bålsta stationssamhälle komma i närbild. På vänster sida har vi först skräddar Strömgrens hus. Sedan kom en rörelse som var mycket viktig för hela orten, särskilt lantbrukarna, nämligen Bålsta kvarn, byggd 1929. Där maldes säd både till mjöl och gröpe. Säd rensades och betades till utsäde. Där var liv och rörelse med häståkor och skrytsamma bönder. Kvarnens maskineri drevs av elmotor.

Nere vid idrottsplatsen låg idrottslokalen, som byggdes i början av 1920-talet, nedbrunnen 20 år senare! Där var allmän dans varje lördag, ofta till tonerna av ett musikkapell från Enköping som hette ”Charles O Boys”. På söndagskvällarna visades film av Paul Petterssons ambulerande biofilm.

Jag sa att lokalen brann ned i början av 40-talet. Bålsta härjades vid den tiden av en herr L., vilken gjorde en del ofog genom att bränna ned en del hus... Men en god sak hade det med sig - Bålsta blev känt både i press och i radio!!

Bortom kvarnen bodde barnmorskan, fröken Thim.

Nu tar vi en titt på Bålsta. Det som nu kallas för Bålsta torg var förr omgärdat av Bålsta Diversehandel, Heymanska huset och Grönvallska huset. Mitt för järnvägsstationen låg en bensinstation, ”Nafta” (nuvarande Gulf). 

Järnvägsstationen är ett kapitel för sig: från att ha varit en samlingspunkt för resande dels mot Enköping, dels mot Stockholm (prisexempel - Enköping tur och retur 1:70, tur och retur Stockholm 4:10!) till idag (1987) - inga tåg stannar, man ser inte ens röken av dom, ty dom är ju el-drivna! Moderna tider!

Nu är det slutsummering av Kallmar Gata. De som läser det här måste inse vilken betydelse Bålsta har varit för den omkringliggande bygden, med järnvägsstation, affärer, post och kvarn. Som jag beskrev i början, var vägen mellan Snytan och Kalmarsand satt på undantag. Detta berodde nog på att inga större gårdar fanns där. Vid Snytan finns ett monteringshus, levererat av Bålsta Trähus, byggt av Bålsta sågverk, vars ägare hette A. Rylander.

Åsen

Det som jag kallar för Åsen sträcker sig ifrån Gamla Håtunavägen till Bålsta med järnvägen i vänster och motorvägen i öster. Om vi nu utgår ifrån gamla Hågunavägen, så tillhörde de första 100-150 metrarna Aronsborgs gård. Sträckningen järnvägen-Drageborg = Draget. Vid Drageborg öppnades det första grustaget i Bålsta. Efter Aronsborgs ägor kom Väppeby skog, som sträckte sig ända till nuvarande Färghallen.

Jag ska nu i korthet berätta om vad skogen har betytt för landsbygden. Den gav timmer till virke, och det som inte dög till virke blev till ved. Vi får ju räkna med hundraprocentig vedeldning.

Djurlivet var ju då, när lugnet rådde, helt annorlunda. Det fanns rätt gott om älg, tex. Jag har själv med hästar kört fram fem-sex älgar från skog till slaktplats. Småviltet var också mycket talrikare. Jägare av storvilt var, som jag kommer ihåg: A. Hellén och M. Rehnberg. Hellén bodde för övrigt på ett ställe som hette Lugnet, ett boställe på åsens östra sida. Där är nu grustag och asfaltverk. Denne Hellén var till yrket byggmästare. Han har tex år 1933 byggt om den här stugan som jag sitter i.

Om man går vidare i Väppeby skog mot Bålsta kommer man till ett par kraftiga kallkällor, källor som ortsbefolkningen hämtade gott vatten ur.

När järnvägen byggdes i början på 1870-talet hämtades grus och fyllning i stora mängder ifrån Bålsta-åsen. S.W.B., som järnvägen då hette, köpte ett markskifte av Väppeby och anlade ett stickspår ut till nuvarande järnväg. Spår efter stickspårvallen syns än i dag.

En mindre del av åsen, mot Ullevifjärden, kallades Arnö skog. Väppeby skog slutade, som sagt, vid Färghallen, sedan kom Grans skog. Numera är ju åsen bebyggd med villor, mest på den mark som förr tillhörde Grans gård. När jag växte upp fanns där bara en tre-fyra stycken rävgårdar med silver- och blåräv.

Men även på Väppebysidan av åsen, utmed järnvägen, finns bostadshus. Som kuriosa kan jag nämna att när det första huset där byggdes i mitten på 30-talet, så kostade tomten 650 kronor! Timmer såldes från nämnda tomt för 600 kr - tala om bra affär! Där förr endast skogshuggare och körare störden den stilla friden, dånar nu grusmaskiner och asfaltverk.

Som läsaren av denna berättelse förstår, så känns det underligt för en som sett dessa marker förvandlas från lantbruk till bostäder och industri. Men förändringen är på både gott och ont - mest gott!

Kapitel 3. Tjo och tjim i Bålsta Folkpark och på Kalmarsands Festplats

Dans och nöje har i alla tider hört till människans liv. Om vi går tillbaka 100 år i tiden så fanns ej fria lördagar och ingen bestämd arbetstid. Arbetet på åker och äng, i hus och ladugård, började vid solens uppgång och slutade vid dess nedgång.

Men när lördagskvällen kom blev det allmän tvättning - flickorna tog på sig fina kläder och gjorde sig paranta, pojkarna gjorde likadant, men dom styrkte sig dessutom med en tår ur flaskan! Detta för att dom skulle våga bjuda upp den flicka som varit i tankarna under veckans slit. Gustaf Fröding skrev en visa som heter ”Det var dans bort i vägen”. Det visar att samlingspunkterna för ungdomen då för tiden var vägkorsningar, logar och liknande, men tissel och tassel i buskar och snår fanns också med. Likaså ett slagsmål, som oftast rörde sig om en flicka.

När vi kommit en bit in på 1900-talet började dansen ta ordnade former. Dansbanor och bygdegårdar började växa upp.

Här i Bålsta-trakten fanns dansbanor i Bålsta, Varpsund, Ekolsund, Håtuna, Bro och Kalmarsand. Så det gavs tillfällen till att göra bekantskaper. Man får skilja på två typer av dansbanor - en, som var ägd av en Folkets Hus-förening, kallades folkpark, som tex Bålsta folkpark (eller som den kallades i folkmun: Västerhagen). 

Den andra kallades festplats, som nu var fallet med Kalmarsand. Då inga eller blygsamma bidrag kom till föreningslivet, måste de för att klara ekonomin hyra dansbanan över en lördag-söndag. Så blev det idrottsfest, skyttefest, mm.

En dansbanas eller festplats utrustning varierade något, men en del var lika: dansbana med musik, skjutbana, tombola och servering. Och så ett skjul där man fick köpa dansbiljetter, 10 öre per dans. Entrebiljett 50 öre på lördagen, det var i regel uppträdande då, på söndagen 25 öre. Två ordningsvakter fanns alltid på plats, om det skulle bli något bråk. Men jag minns en gång då det var lugnt och fridfullt på festplatsen, inget ingripande från ordningsmakten hade behövts. Då började ordningsvakterna själva att fajtas så att mössorna trillade i buskarna.

En gång var det en person som var bråkig, polisen skulle ta hand om honom, det blev lite brottning, varvid denne person bet polisen i benet så att blodvite uppstod!

Parkeringsytan behövde ej vara så stor på den tiden. Det var mest cyklar som användes, bara någon enstaka bil, och det gick faktiskt bra att skjutsa hem flickan på pakethållaren!

Nu ska jag berätta om en speciell fest, som jag var orsaken till. Året var 1947. Jag var på fest i Västra Ryd, där Jularbo-kvartetten spelade. I pausen talade jag med Carl Jularbo och undrade om han kunde spela i Bålsta! Det ville han gärna men han var inte ledig någon lördag, däremot en onsdag. (Nu har jag glömt en sak: jag var kassör i en fackförening.) Det skulle bestämmas fort med Jularbo-Calle. Jag såg en chans att stärka vår ekonomi. Kassan bestod av 115 kr. Musiken skulle ha 800 kr, hyra mm tillkom. Summa utgifter ca 2.000 kr. Genom att det var bråttom kunde ej extra möte sammankallas, utan styrelsen träffades och jag lyckades övertala dem. Festen skulle gå av stapeln den 29 juli 1947.

Nu är att märka, att Uppsala läns landsbygd ej hade offentlig dans på en onsdag-kväll, och när jag ansökte om tillstånd hos landsfiskalen så fick jag blankt nej. 

Men jag gick till länsstyrelsen i Uppsala, där gick det bättre. Jag fick ja! Men jag skulle ha tre ordningsvakter i stället för de vanliga två.

Så blev det dags att köpa in tombola, läskedrycker, kaffe och bullar, mm. Veckan före festen var vi runt och affischerade och i EnköpingsPosten satte vi in en stor annons: ”Jularbo-Calle kommer till Bålsta”. Kom i håg att kassan innehöll 115 kr. Enligt min åsikt var det bara vädret som kunde sätta en käpp i hjulet, så jag tog en regnförsäkring för 110 kr.

Dagen kom med sol och värme. På eftermiddagen var jag ledig från arbetet, det var så mycket som skulle ordnas. Ju längre det led mot kvällen kom medlemmarna. En kom fram till mig och var så arg, han sa bl a att jag inte var klok, jag skulle vara på sinnessjukhus! Hela föreningen skulle gå ikull, osv. Jag svarade: ”Vänta tills det är slut, så får du se!” Festen skulle börja klockan åtta, men redan halv åtta var det så mycket folk inne att festen var räddad! Det kom bussar ifrån Västmanland, Enköping, Örsundsbro, mm. Och så all lokalbefolkning, gubbar och gummor, som inte haft finkläderna på se’n konfirmationen, kom för att roa sig. Till och med prästen i Kalmar kom med fru och barn.

Dock uppstod ett problem: allt tog ju slut! Jag länsade Bålstas affärer på läsk, kaffe, mm. När musiken tystnat och publiken gått hem, var det redovisning av alla kassor till mig, och det blev många kronor. Då kom samme person fram till mig, som fem timmar tidigare hotat med sinnessjukhus - men nu lät det annorlunda! Nu var jag så bra att jag skulle sitta på guldstol i himlen!

Det gick även då fort att byta plats!

Sedn alla utgifter var betalda, blev det en rätt så stor nettobehållning kvar. Bestämmelserna var då sådana att hela behållningen ej fick läggas i kassan, utan en viss del skulle komma medlemmarna till godo. Därför hyrde jag en buss och bjöd medlemmarna med fruar på resa till Furuvik, Gävle.

Det var berättelsen om Jularbo-festen.

I slutet av 30-talet kom så Kalmarsands festplats till. Dess läge måste jag beskriva med en enkel skiss.
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Denna festplats var modernare än övriga platser - där var en stor dansbana, skjut-bana, servering, mm. En minigolfbana var också anlagd där. Musikkapellen var alltid bra, sk Stockholms-musik, och varje lördag var det fina uppträdanden. Ofta kom det båtar med folk från Stockholm.

Kalmarsandsbadet var en stor samlingspunkt. På den tiden fanns det två camping-platser - det nedre och det övre badet. Det lönade sig inte att ordna dans i Bålsta folkpark, ty det kom bara en hundra personer. Var det dans i Kalmarsand så kom det tusen.

Dansbanan i Kalmarsand gick sitt öde till mötes i början av 40-talet. Bostäder växte upp, folk tyckte det blev störande och protestlistor kom igång - dansbanan stängdes!

Först tänkte jag bara berätta om dansbanorna i Bålsta och Kalmarsand, men när jag satt och skrev detta, så kom tidningen och berättade om en sak, som jag tycker är tråkig: Kalmarsandsbadet skall bebyggas!

Bad och camping har funnits där så länge jag kan minnas. Jag skulle tro att campingplatsen med serveringen kom till i början på 20-talet. Den första ägaren som jag kommer ihåg hette fru Lindby.

Fru Lindby lär ha byggt upp den första kiosken, som sedermera blivit tillbyggd flera gånger, men hennes byggnad finns ännu kvar. (men inte efter 1995. sätt:s anm.) Där fanns också en skjutbana för luftgevär. Fyra olika ägare har sedan drivit serveringen.

Som jag skrev förut fanns det två bad, det övre och det nedre. Det övre badet låg strax hitom järnvägsövergången vid Thoresta, det nedre är det nuvarande. I Thorestabacken låg det en anhalt där tågen stannade, och likaså fanns Kalmarsands station, som låg där viadukten över Kalmarleden går. Kalmarsand var ju vida känt. Om folk frågade var man bodde och man svarade ”Bålsta”, så visste inte många var det låg. Men sa man att det låg bortom Kalmarsand, så kände alla till det.

Jag skrev att det fanns många tält och campare. Vi ortspojkar brukade hålla utkik efter tält med damcyklar utanför, då såg det ju lovande ut. Men ännu bättre var det om det kom ett par unga trötta flickor med tält och cyklar! Hjälpte man dom då att resa tältet så förenade man nytta med nöje.

Kalmarsandsbadet har i många år varit en ungdomens samlingspunkt och en avkoppling ifrån vardagens slit. Att det nu i moderna tider heter boutique och shop får man väl godta, likaså popmusiken.

Om husvagnarna vill jag säga det, att det ser kanske litet stökigt ut, men vad skönt det skall vara att komma ifrån stadens rök och damm till Kalmarsands härliga natur.

Husvagnar och popmusik föredrar jag framför konferenshotell och bostäder, asfalt och betong!

Jag skulle bara skriva om dans och glädje, men så kom det som vanligt lite malört i bägaren, och så kom Kalmarsandsbadet med.

Men när jag tänker tillbaka på Bålsta Folkpark, Kalmarsands festplats och Kalmarsandsbadet, så var det roligt!

Kapitel 4. Mjölkbilen

Klockan är kvart över sex på morgonen. Mjölkbilens chaufför kommer cyklande sin kilometer till garaget för att hämta bilen för traden Bålsta-Stockholm. Färden går nu genom Bålsta samhälle, där dom mest morgonpigga, om än sömndruckna, börjar komma på benen.

Första mjölkpallen är vid Lundby gård. Där är ett par 50-liters mjölkflaskor, en med kvällsmjölk och en med morgonmjölk. Inom parentes kan nämnas att djurskötarna började i ladugården vid fyra-fem-tiden.

Sedan gick färden till gårdarnas mjölkpallar. Först Valla gård, så Apalle och sedan till Andersson på Högsta gård. Han var ute och passade mjölkbilen, för han ville att chauffören skulle vara snäll och ta med en låda ägg till en affär i Stockholm. Se’n kom Krägga gård, där det var flera flaskor samt en ost- och smörrekvisition, och lagårdskarl’n hade blivit törstig på morgonen, för det låg en motbok i lådan på pallen och en femma. Han ville ha en liter Kron.

Från Krägga bar det av till Nyckelby gård, som hade ett 15-tal mjölkflaskor. Då öppnades dörren till stallet och stalldrängen Svensson kom ut och sa att han hade en liter kvar på månadsransonen, han skulle vilja ha den till lördagen, och det gick bra!

Vid Vilan var det en flaska, sedan kom Brunsta by, där det var flera gårdar om samma mjölkpall. Längre ned i byn var det ännu en pall. Där i Brunsta by var det flera ost- och smörrekvisitioner. 

Sedan kom Wij gård och Ekilla, där bonden stod och ville att chaffisen skulle ta med 100 kg potatis till en kund i Stockholm.

Så till Grans gård. Där var det rätt många flaskor, ca 10 st. Där kom en lantarbetare, som varit Stockholm dagen innan och köpt en skinntröja. Vid hemkomsten tyckte han att den var för liten. Han bad nu chauffören att han skulle vara bussig och byta den. Det gick bra, därför att affären låg i Centrum.

Färden gick nu mot Bålsta stationssamhälle. Vid järnvägsövergången fanns en mjölkpall dit Skörby gård körde sin mjölk.

Nu började det bli rätt fullt på lastbilsflaket. Det gick ca 140 flaskor i bottenvarvet. En full flaska vägde 60 kg.

Till Grans gård hörde då Ellensborg (där Gulf/Q8 nu ligger). Där fanns ett par mjölkflaskor, ägg och 200 kg potatis.

Vid Nybygget stod bonden med dels en mjölkflaska, dels motboken och sa att ”i kväll kommer Målar-olle och spelar kort, och då ska en kaffehalva smaka gott!”

Sedan gick färden till Mansängen där Algot gick och flinade och undrade om han fick skicka med 200 kg potatis i morgon.

Efter lite prat och skoj bar det av till Snytan. Där stod Hjalle i Draget med sin cykelkärra och ett par flaskor mjölk. Också han ville ha hem en skvätt för att styrka sig med.

Just som bilen skulle till att gå, kom Runo, handlarn, utspringande på trappan med motboken i hand och ville ha hem en konjaksflaska. Sedan ville han ha sitt paket inlämnat på kontoret. ”Då kan du lämna in mitt också”, sa Hjalle, ”för då kanske jag får smaka på Runos flaska, när jag hämtar min.”

Runo bad också om hemtagning av ett par paket med varor, som inlämnats på Fribergs, ett särskilt ställe i Stockholm, där de flesta paket lämnades in, som mjölkchaufförerna skulle ta med hem.

Vidare genom Aronsborgs allé till gården för att hämta mjölk. Där var lagårdskarlen finklädd, för han skulle åka med till sta’n. Han hade någon uträttning där.

Resan runt Kallmar hade börjat.

Visserligen börjar socknen tidigare, men i folkmun räknas vägen runt Kallmar för ”Kalmar runt”.

Bistagården, eller som det hette då, Bistaborg, var nästa mjölkpall. Där var det inte så mycket komjölk, men däremot fanns det ibland en mindre flaska, som innehöll modersmjölk! Bistaborg var nämligen ett skolhem for ogifta mödrar! Ibland blev det överskott, och den flaskan skulle inlämnas på ett särskilt ställe på Mjölkcentralen på Torsgatan i Stockholm.

Vid Bista gård, som också var prästgårdsarrendator, var nästa anhalt. Där var ett par flaskor mjölk och en ägglåda.

Vid Gyllendal stod ett par flaskor och väntade. Från Gyllendal gick färden mot Kallmar kyrka. Vägen gick då runt kyrkan och via Granelund och Karlslund till Kallmar prästgård.

Vid kyrkan fanns en mjölkpall dit mjölk lämnades från tre gårdar - två i Frösunda och en i Granbacken.

Vid vägskälet till Råby (mot nuvarande Bålsta Car Club) fanns också en pall. Dit lämnades mjölk från tre gårdar, alla i Råby.

När mjölkbilen i dag kom och lastade flaskorna, fanns där bara flaskor från två gårdar. Men oppe i kurvan på Klosterbacken kom en häst och vagn i fullt trav. Det var körkarlen från den tredje gården som hade försovit sig. ”Gumman hade legat på hans skjorta så han kunde inte komma upp ur sängen!”

Vid Kallmar prästgård fanns ännu en pall, tillhörande Torresta gård. Viby gård var nästa anhalt. Där stod bonden Ferdinand och väntade med ett paket innehållande ett par ålar, som han ville skicka med till stan för att rökas. Allt skulle mjölkchauffören ordna, och allt fixades till belåtenhet!

Nästa gård var Vilunda, sedan Låddersta med mjölkflaskor från två gårdar - Låddersta och Höglunda.

Någon mjölkpall dit levererades enbart från torpare har ej funnits under hela resan, men nu kommer vi till en torparpall. Där var flaskor från Hagalund, Hummelviken, Långtorp och Sandvik. Det var inga fulla flaskor, många innehöll bara skvättar!

Kallmarnäs var nästa station, tillika vändstation för resan runt Kallmar. Sedan gick färden tillbaka samma väg till Viby, där vi tog Kallmarvägen till vänster mot Eneby pall, som var placerad vid korsningen Enebyvägen-Kallmarvägen (där Kraftleden nu slutar i söder). Dit hade mjölk framkörts från tre gårdar: Rehnberg, Karlsson och Eriksson. Det var namnen på dom tre hemmansägarna.

Sedan gick färden nedför Väppeby backe för att stanna vid Väppeby mjölkpall. Där kom lagårdskarl’n ut och ville ha ett par flaskor rödvin. Han hade lite kärlkramp, och då skulle blodet spädas ut med rödvin, hade han hört!

Nu var det omkring 225 flaskor mjölk på bilen, dubbla varv med flaskor. Mellan varven var det sk bryggor lagda. En brygga bestod av en träram med brädor på.

Under resan till Stockholm sorterades alla fraktsedlar samt ost- och smörrekvisitioner upp. När man sedan kom fram till mejeriet, som då låg på Torsgatan, skulle alla papper in på olika håll. Smör och ost fick hämtas på Ostkupan nästa dag.

Mjölkbilen har nu kommit till Stockholm. Den stannar på Dalagatan, där flera bilar står och väntar på tur för avlastning. I porten till Mjölkcentralen stod en vakt, och när en bil lastat av och kört undan, så vinkades en ny bil in. Där inne fanns en avlastningskaj med två band på, varför två bilar kunde lasta av samtidigt. Det gick i allmänhet rätt fort att lasta av, men när det togs fett- och renlighetsprov, så tog det betydligt mycket längre tid.

När alla flaskorna var avlastade blev det ett besök på Ostkupan för att där avhämta ost och smör som skulle hem till gårdarna i Bålsta. Beställningarna hade lämnats in dagen innan.

När det var avklarat körde vi fram och lastade på skummjölk plus tomflaskor. Det var noga med att samma antal flaskor fanns på bilen vid in- och utgående.

Nu ställdes färden till Fribergs Gummiverkstad på Torsgatan. Det var ett inlämningsställe för sådant gods som skulle hem, bl a till affärerna. Där fanns tobak, snus, socker och mycket annat.

Därefter bar det av till Systembolaget på Tegnérgatan, ty, som ni kommer ihåg, så fanns det en del törstiga gubbar ute i bygden! Förresten - hur är det nu för tiden?

När det var klart med all dryckjom och övriga ärenden gick färden hemåt igen. Vår förtäring under färdens gång hade bestått av en kopp termoskaffe och en brödskiva. Men hemfärden blev lite lugnare för bilen stannade i Ursvik, där det fanns ett kafé kallat ”Morsan på berget”.  Där fanns kaffe och smörgås jämte tidningar, så där blev det en liten paus. Efter ungefär en halvtimme bar det av hemåt igen.

Nu kördes traden baklänges mot morgonens pålastning. Så avlastades skummjölk, tomflaskor, smör och ost jämte andra varor. Även affärerna fick sina paket. Jag kan upplysa om en sak: på varje mjölkpall som fanns vid varje gård var en låda placerad. Däri lades smör och ost, jämte brännvin och motbok - ingen rörde något! 
När bilen var avlastad kördes den in i garaget. Klockan var då 17-18. Chauffören tog sedan sin cykel och åkte hem till gumman och barnen för att vila upp sig till kommande dag. Avståndet mellan hemmet och garaget var 3-400 meter.

Att jag skrivit denna berättelse beror på att jag vill belysa vilken betydelse mjölkbilen hade genom sin dagliga kontakt med Stockholm. Bålsta var ju rena landsbygden med enbart jordbruk.

Jag kan nämna att av alla uppräknade gårdar så är det idag, 1985, endast en gård som har mjölkkor och levererar mjölk. All mjölktransport sker numera med tankbil, så det är slut med allt lyftande och slängande med flaskor.

De som läser detta undrar kanske varför jag vet allt om mjölkbilen. Sanningen är den att chauffören och jag var goda vänner. Och sedan fick han ischias som följd av allt lyftande, därför var jag med och hjälpte honom. Jag kan även tala om att som söndagstur åkte jag med ibland, och då kunde vi stanna vid Stadion och titta på fotboll eller friidrott!

Den här mjölktransporten som jag har beskrivit slutade på 50-talet.

Kapitel 5. Berättelser om namn och folk

Rackarberg, varför det heter så är det ingen som vet, mig veterligt har ingen rackare bott där på de sista hundra åren. Endast statare, och dom var inga busar. Strax ovanför ligger Kvarnbacken och Kvarnstugan. Där var förr en väderkvarn.

Vi återgår till Rackarberg. Där bodde en familj O.F. Englund. Han arbetade på Väppeby gård på 20-talet som fördräng = förkörare.

Förresten - varför heter det stalldräng, kördräng, fördräng, stordräng och lilldräng? Och alla anställda i hushållet kallades pigor! Om man nu på 80-talet säger dräng eller piga åt någon, så åker man på stryk!

Fördrängen Englund var en mycket duktig hästkarl. Hans körande av maskiner, harvar och plog, dvs hästredskap, var känt i bygden. En historia om hans körning med hästplog löd sålunda: När han plöjde med hästar blev plogfårorna så raka att man kunde se utbuktningen av en mygga i fåran!

Englund ägnade sig sedan åt lösarbete, vilket för hans del innebar dikningsarbete på sommaren och skogshuggning på vintern. En historia om Englund: Han ägnade sig på 20-talet åt en viss fabrikation av starka drycker. Polisväsendet i Kallmar socken bestod då av en fjärdingsman, boende i Snytan, och en landsfiskal i Grillby - han var högst. Fjärsman träffade Englund ena dagen och sa: ”Hörru Englund, den där apparaten som du har hemma kan du ta undan i morgon, för då kommer landsfiskalen och jag på husundersökning.” Englund gömde hela fabriken i skogen! Ingen anmärkning från landsfiskalen...

Englund var en inbiten sportfiskare, som ofta gick och fiskade. Han tyckte även om att ta sig ett par tre huttar, så tog han fram sitt tvåradiga dragspel och gick upp på bergets krön. Därifrån hördes sedan Norska bondvalsen med flera låtar.

Det var i korthet historien om Otto Ferdinand Englund.

Englunds familj bestod av hustrun Anna samt barnen Nils och Ingrid. Jag kommer väl ihåg den lilla Mor Anna, hur hon släpade med sina vattenhinkar, och hur hennes händer var söndervärkta och knotiga. Orsaken var mångårig handmjölkning. Men hon var alltid glad och god. Nisse har arbetat på Väppeby ca 40 år och alltid varit en bra och plikttrogen arbetare. Liksom sin far tycker även han om att lura någon abborre. Ingrid har jämt hållit på med trädgårdsarbete. En familj som alltid satt det rätta och plikttrohet främst. Heder åt en sådan familj!

Om vi nu går från Rackarberg ett par hundra meter åt väster, så kommer vi fram till ett litet ställe, omgärdat av en stor stenmur, det är Fliten. Där bor August Eriksson, Flit-August kallad. Han var en tjuvskytt och fiskare av Guds nåde! Otaliga är de historier, som gått om Flit-August. Han var i unga år fast anställd vid Dragonerna. Efter avslutad militärtjänst hade August fått diverse jobb. Mest omtalat var hans jobb i Stockholms hamn. Ofta hörde man August ljuga och berätta om när han ”jobba’ i hamn” och fick kolboxen i huvudet så hjässbenet sprack! (Augusts version.)

När August kom hem till Fliten 1919 gick han mycket i skogen och plockade bär och svamp. Hemma i täppan odlades hallon, vinbär och potatis. Augusts mamma Lovisa Eriksson åkte till Stockholm, Munkbron, och torgade där ut sina och Augusts alster. Jag kommer väl ihåg när August drog iväg med sin fullastade dragkärra till båten i Kalmarsand, där den lade till för sin resa mot Stockholm.

Erikssons i Fliten hade även ett par kor, som mjölkade lite grann. För att få foder till dom slog August i alla diken och andra gräslindor = vret. Höet kördes sedan hem med hästar och lades i ladan.

August var, som jag sade i början, en mycket inbiten amatörfiskare. Han var ofta på sjön, vinter som sommar, då i sällskap med K.R. Anderson och O.F. Englund.

Augusts mamma gick bort 1951. Då blev August ensam i stugan. Maten bestod ofta av mycket fett fläsk och ibland lite möglig stångkorv, men han blev ändå 94 år gammal - konstigt, va?

Jag ska berätta lite om namnet Fliten. Augusts pappa köpte en mycket stenig tomt omkring 1875. Han tog upp sten på sten och lade dom i en stenmur runt tomten. Han fick på så sätt fram odlingsbar jord. För sitt idoga och flitiga arbete fick han av Uppsala läns Hushållningssällskap medalj för Flit och Gott Arbete, därav namnet Fliten!

August var mycket mån om, som han sa, ”sin täppa”. Men han hade ju en viss ”ekonomisk läggning” med den påföljden att han inte lejde ”dragare”, som han sa, dvs hästar. Han gjorde allt för hand, satte potatis och grönsaker. På hösten - allt! Den största kombinationen av ny och gammal tid fick jag, när jag såg på ena åkern en modern självgående skördetröska, på den andra åkern August med sin handdragna hacka med en tyngd på. Han var också mycket duktig att slå med lie. Det var alltid så välslaget och räfsat vid hans stuga - inte en maskros!

När August blev gammal tittade vi alltid upp mot Fliten för att se om det lyste i fönstren, om det rykte från skorsten eller om August var ute i täppan. En god granne bör man offra lite omsorg på.

Epoken Flit-August är slut!

Vid Flitens gräns mot väster ligger ännu en backstuga, Hagaberg, byggt omkring 1880. Varför det heter Hagaberg vet jag ej säkert. Berg finns i massor, djur - bl a hästar - gick i hage här. Kanske namnet kom därav.

Flera familjer hade bott här tidigare, när min far och mor jämte två ungar år 1925 kom hit till stugan. Jag som skriver detta är en av ungarna och heter Bertil. Jag har nu bott i stugan i 60 år.

Lite barndomsminnen kan jag berätta. Jag var dödligt rädd för alla gubbar som hade helskägg. På den tiden gick det en gångstig från Nyby (nuvarande Furuhäll) till Bålsta. I Nyby bodde en byskräddare, som hette Nyström. Han var igenväxt av hår i nosen, hade träben, men foten var ej amputerad utan hängde bakom och släpade. När jag såg gubben Nyström komma, sprang jag kvickt in till morsan. Jag höll morsan i kjolarna tills gubben var borta.

En annan gång var jag med en granne, Strömbäck, och åkte häst och vagn. Då dök skräddaren upp plötsligt! Då var goda råd dyra - inte kunde jag springa hem, det var för långt. Jag sprang runt vagnen, lipade och höll Strömbäck i blåbyxorna. Skräddaren stod på den andra sidan fagnen och sa: ”Jag tror gossen har fått smolk i ögat”. När Strömbäck och jag kom hem till min mamma, talade han om det som inträffat. Han sa: ”Jag visste nog vad det var för ’smolk’ jag!”

När min far kom till Väppeby gård 1918, anställd som kusk och stalldräng, bodde dom i den sk ”Statarstugan” som ligger vid krönet av Väppeby backe. Där bodde dom i samma hus, tre familjer, samt en ensamstående kvinna med son i ett enkelrum med spis. Min far och mor bodde där till 1925. Stället tillhörde då Väppeby gård och var arbetarbostad. Jag föddes där 1922. Vi flyttade till Hagaberg 1925, också det arbetarbostad till Väppeby. Min far köpte Hagaberg 1933. Ägaren sålde ifrån flera stugor, bl a Fliten och Thorsberg.

I stallet hade far ett 20-tal hästar att sköta om, med bl a skoning. Och så skulle han skjutsa herrskapet till tåget, till fester och till kyrkan. Se’n skulle dom ut och rida och motionera ibland - då skulle hästarna med sadel och puts ledas fram till stora porten. Det var service, det! Ingen extra ersättning utgick för något arbete utöver den ordinarie arbetstiden (05.00-19.00)!

Man får tänka på att detta att vara statare var att likna vid livegenskap.

Omkring 1923 körde min far ofta bil till Stockholm. Han talade om att på vägen mellan Bålsta och Stockholm fanns det fem stycken grindar att öppna och stänga. Grindslanten var nog lönande då?

Att vara kusk och stalldräng på en gård innebar att fritiden var starkt begränsad. Mycket beroende på hästskötsel, fölmärrar, mm. En episod har jag angående fölning: 

Hästen som skulle föla hette Freja och min far hade på kvällen varit i stallet hos Freja, men inga tecken på fölning syntes, varför han gick hem och lade sig. Vi låg i samma rum alla fyra. På natten hörde vi en knackning på fönstret och en röst hördes: ”Andersson, Freja ska föla!”

Farsan klädde sig kvickt och rusade ut. Ingen människa syntes till, men i stallet var Freja i gång med fölningen! Det kanske var stalltomten som varslade?

Tiden gick, som alltid, framåt. Tiderna förändrades, mekaniseringen av jordbruket med bl a traktorer gjorde att hästbeståndet minskade. Till följd därav slutade min far som kusk och stalldräng och övergick till trädgårdsjobb, fast på samma gård. Men hästar tyckte han alltid om, han körde allt som skulle köras, ända fram till sin död 1947.

År 1933 köpte han, som sagt, Hagaberg, som då var en stuga om ett rum, sk kammare, och kök, vind med utvändig trappa, en vidbyggd sk skrubb utanför ena långsidan. I samband med köpet började omändringarna - ritningar anskaffades, lån ordnades, snickare anlitades. Överdelen av huset, dvs vind och tak, togs ned, ny takresning gjordes. Resultatet blev ett rum och hall på övre botten. Stugan innehöll nu två rum, ett kök och två hallar. Samt glasveranda! (Torrdass, förståss.)

Ute på tomten sattes potatis, grönsaker odlades och bärbuskar och fruktträd anskaffades. Genom att nya ekonomibyggnader uppförts blev det lättare för morsan att ha höns och gris. Vedeldning var det enda alternativet. Ej vatten och slask, men el fanns.

Resultatet blev en trivsam och fridfull stuga.

Min far, Knut Rikard Andersson, skrev år 1936 en dikt som belyser hans odlarglädje:

Med en liten bit av jorden

Som sin egen - ack vad lycka!

Man kan för sig själv arbeta

Byrån med små blomster smycka.

Ifrån stånd, som själv man odlar,

Gräver kring och vattenstänker.

Ingenting på jorden gives

Som en dylik glädje skänker!



Knut R. Andersson, 21/3 1936
Jag måste återgå till livet i Hagaberg. Det var inte bara släp och slit för brödfödan, det var också tjo och tjim! Vi hade ofta sk bjudningsdanser här hemma med dragspel och dans. Kaffe med dopp förekom och gubbarna tog både en och två kaffehalvor. Det var väl för att dämpa blygheten.

Englund, som spelade tvåradigt dragspel, måste ha lite extra tilldelning - det var för att han skulle få in den rätta takten! Min far, som var duktig på munspel, drog en trudelutt ibland.

Nu får jag lov att bli allvarligare.

Min far var mycket aktiv inom det fackliga och även det kommunala. Han var ledamot av både kyrkoråd och skolråd.

När Eneby skola i början av 40-talet fick värmeledning, så skulle en eldare och städerska anställas. Min far och mor tog tjänsten som extraknäck, vilket innebar för farsans del att han måste tända eld i pannan innan det ordinarie arbetet började. Vedhuggning mm gjordes på kvällarna. Då hjälpte min bror och jag till.

Min mor hade städning varje eftermiddag av två lärosalar och två omklädningsrum. En gång i månaden skulle hela ytan knäskuras, men då hade hon tack och lov en gumma till hjälp.

Nu kommer jag till farsans stora intresse: amatörfiske.

De första tio åren på Väppeby var det inte så mycket fritid, men om han hade en stund ledig, så vips kuta’ han ner till Aronsborgsviken och metade. Om han hade tur så kunde han få en braxen, mört eller snorgärs.

När vi bott i Hagaberg några år blev vi granne med Flit-August. Och han var ju lika inbiten fiskare som farsan, kanske värre! August byggde en båt, en aktersnurra på fyra-fem hästkrafter inköptes, och alla utgifter delades mellan farsan och August.

Nu måste jag berätta en sak angående priser. När som alla utgifter delades, innebar det att ena gången köpte farsan bensin, nästa gång August. Bensinen hade dom i en 5-litersdunk, sk kanna. Vi som var barn fick springa till Vinbergs landhandel i Kalmarsand. Det var den enda affär som då fanns i Kallmar socken. Den låg 200 meter hitom nuvarande silon. Hos Vinbergs köpte vi fem liter bensin för en krona - dvs 20 öre litern! Ibland köpte vi också en Stockholmstidning. Den kostade 15 öre. När detta skrives, år 1986, är priserna för bensin 4:62/l, dagstidning 3:50.

Fisket, som August och farsan bedrev, var på sommaren från båt, på vintern satt de på isen och pimplade. Dom var på sjön varje ledig stund året runt. Men aldrig att någon medförde sprit. Det var av två orsaker: för det första att min far inte tyckte att sprit hörde ihop med sjön, för det andra att August, som var känd för sitt ekonomiska leverne, nog inte kunde köpa en halv liter Kron!

Men en gång har August välsignat sin tur att han hade sprit hemma! Han var i 80-årsåldern och han hade ådragit sig ett stort och fult köldsår på ena foten. I stället för att gå till doktorn så gick han upp på vinden, för i en koffert hade han en halv liter Jägarbrännvin kvar se’n han fyllde 50 år! Han smorde foten med spriten och blev bra!

Som ni märker var August och min far mycket goda kamrater. Familjen här i Hagaberg bestod av fyra medlemmar: min far, Knut R. Andersson, min mor Anna, och barnen Gösta och Bertil. Trots mycket arbete var vi en lycklig familj med harmoni. Synd bara att Gösta, min bror, gick bort i unga år.

Litet personalia om min far och mor:

Far var stadsgrabb, blev fast anställd vid Sala Trängkår. Efter slutad tjänst där blev han anställd vid spårvägen, där han körde hästspårvagn. Så kom storstrejken 1909. Han blev då lantarbetare och begav sig bl a till Närke, där han hittade min mor.

Trädgårdsodling hade alltid varit hans hobby. Jag talade med sonen till ägaren av en gård, Kungs Husby Norrgård, där han var anställd 1915-18. Han kom tydligt ihåg min fars gurk- och melonodling.

Min mor var alltså ifrån Örebro-trakten, men så kom hon hit upp till Uppland, med slit och släp som följd! Men eftersom far var anställd som kusk och stalldräng var hon befriad ifrån mjölkning. Men hon skulle hjälpa till i bondköket när det behövdes.

Själv är jag gift sedan ett tjugotal år med en underbar fru, som heter Margareta.

Sagan om backstugan Hagaberg är slut!

Kapitel 6. En historik om Fliten

Då jag som skriver denna berättelse har varit granne med Fliten sedan 1925 bör jag veta en del om livet där.

Året var i slutet av 1870-talet, Karl Eriksson var då ladugårdskarl och bodde i Kvarnkojan med sin hustru Anna Lovisa och deras barn.

Kalle och Lovisa ville bygga sig en egen stuga.

Kalle berättade för ägaren till Väppeby om sina planer. Patron Lindhé sa då att Kalle fick bygga på det steniga Fliten men ej köpa marken. Den skulle arrenderas, som det då hette, på 50 år, vilket innebar att arrendatorn efter 49 år hade rätt att friköpa tomten. Så skedde också. Jag kommer ihåg när Lovisa med sin svarta torghand-väska gick ner till Väppeby gård och betalade köpeskillingen.

Nu flyttar vi tillbaka till 1870-talet. Kalle byggde och bröt sten, vilket stenmuren runt tomten vittnar om. Stugan blev färdig och Kalle och Lovisa med barn flyttade in. Nu vet jag inte vilka som var födda då, men barnen var: August, Kalle, Alida, Ebba, Ester, Nanna, och så ett barn som dog i unga år.

Pappa Kalle fortsatte att röja och nyodla - han fick sedermera diplom av Hushållningssällskapet i Uppsala. Så kom namnet Fliten till, och det var nog befogat!! Pappa Karl dog 1918 i spanska sjukan. August, som då kommit hem, blev tillsammans med mamma Lovisa ett par, som fick sköta stället.

På Fliten fanns två kor, höns och gris. Barnen stack åt olika håll: Kalle flyttade till Östersund och körde lastbil där. Alida och Ebba utvandrade till Amerika. Ebba förblev ogift men på båten blev Alida bekant med en smålänning, som sedan blev hennes man. Ester blev det en annan historia med - som ogift fick hon ett barn, Ebbe. Han uppfostrades hos mormor Lovisa i Fliten. Nanna gifte sig med en järnvägsarbetare och flyttade till Kumla. Hon fick barnen Anna-Stina, gift med Arvid Eriksson i Jakobsberg, samt Ingrid, som är gift och bor i Kumla.

När pappa Kalle dött började en strävsam tid för Mor Lovisa och sonen August. Dels hade dom djur, såsom två kor, ca 50 höns, och en gris. Alla dessa skulle ju ha mat och skötsel. Hö till korna ordnade August så: med lie slog han diken och mindre vretar, sk lindor. Så ordnades en fem lass hö. Säd till höns och gris fick köpas. 

Men det var inte bara djuren som skulle ha omsorg, det var också Mor Lovisa, August och Ebbe som skulle ha mat och kläder. 

Lovisa reste varje vecka till Kornhamnstorg eller Munkbron i Stockholm för att sälja ägg mm. August gick i skogen och plockade bär och svamp. Allt såldes på torget. August var en duktig skytt, så ett och annat villebråd föll för hans bössa. Det var inte så noga med jaktmarkerna. August arbetade även vissa dagar, såsom vid sådd och skörd, som han sade ”i Herrgår’n”, alltså Väppeby gård. Då August var duktig med lien fick han även slå gräsmattor och dylikt.

Det var inte så väldigt fint i Fliten, men någon nöd som med mat och kläder var det aldrig tal om, men ingen lyx. Mor Lovisa gick där med sina långa kjolar och en snusfläck under näsan. Hon tyckte om att ta en näspris. Men ändå smakade hennes sockerkaka och bullar mycket gott. Kanske den extra kryddan gjorde susen?

De som bodde i Fliten var: Lovisa Eriksson, hennes son August och barnbarnet Ebbe. Ebbe arbetade först några år på Väppeby gård, sedan i Herman Svanströms Bilverkstad där han var till sin pensionering. Han avled 1990, 83 år gammal.

Tidningar och nyheter var en särskild historia - varje vecka köptes ett par veckotidningar, ingen dagstidning.

Som jag tidigare nämnt var två av Lovisas döttrar, Alida och Ebba, utvandrade till Amerika. Dessa två utvandrade svensk-amerikanskor sände hem var sin tidning till Fliten - givetvis svenska. Den tidning som Alida sände hem hette Nordstjärnan. Ebbas tidning var en som hette Tribunen. När tidningarna kom till fliten var de minst tre veckor gamla, men de lästes noga. Det var ju nyheter!

Ebba dog i Amerika på 1970-talet, kremerades där och gravsattes på Kalmar kyrkogård. Ebbas historia är rätt unik. När hon kom till Amerika på 20-talet fick hon plats hos en Miss Jones i Chicago, där hon var till sin död.

När Ebbe köpte ett gammalt hus i Skogsteby uppstod en liten schism mellan August och honom, vilket hade den följden att Ebbe blev arvlös vid Augusts frånfälle. August bodde sålunda ensam i stugan och levde där ett spartanskt liv. 

Trots det blev han 94 år. Han dog 1980. Anna Lovisa dog 1950.

Flitstugan revs den 12 augusti 1991 för att ge plats åt ett skrytbygge.

Slut med Fliten!

Kapitel 7. Julgrisen

Klockan är i åtta-tiden på morgonen. Decembernattens svarta mörker har fått ge vika för ett svagt morgontöcken.

Morgonen är lagom kall, ca fem minusgrader, snön ligger vit på marken, ett par tum ungefär, det gör att det blir lite ljusare - vädret är perfekt för julslakten!

Då någon tvättstuga ej finnes med pannmur och rinnande vatten, har Mor burit upp vatten ifrån brunnen med handpump till ett par trebenta 40-liters järngrytor, vilka är placerade på ett lämpligt ställe ute i naturen. Där brinner sedan halv sjutiden en kraftig eld under grytorna. Vattnet ska bli varmt för att sedan spädas med kallt vatten till lämplig temperatur för lögvattnet.

Alla tillbehör är på plats: lögtråg, hink med bykskopa och visp för att ta reda på grisbloden. Eftersom det är snö på marken i dag så behövs ingen hink med kallvatten för den varma bloden, som nämligen måste spädas antingen med kallt vatten eller snö för att inte levra sig.

Lögtråget har min far lånat av en granne och kört hem med häst dagen innan. Lögtrågets konstruktion är viktig. Det får inte vara för brett i botten, ej heller för långt - ca 60x175 cm - av den anledningen att det ska gå åt så lite vatten som möjligt.

Rep och hängträ är framtagna, liksom en liten stege för att hänga den slaktade grisen på.

Jag ska nu beskriva grisens levnadssaga.

Grisen anskaffades i början av juni. Den var då sex veckor gammal och nyss avvand från modersmjölk. Den kunde därför, fast med besvär, dricka lite mjölk själv. Efter några dagar gick det att ge honom lite kokt potatis och gröpe. Gröpe är mald blandsäd. Man skiljer på fin och grovmald. Till grisfoder används finmald.

Grisens tillvaro består av två saker: äta och sova! Att mat och sömn är bra bevisade grisen genom att växa och bli en nasse med knorr på svansen!

När det gått en tid släpptes grisen ut i grisgården, dvs en inhägnad i anslutning till svinhuset. Inhägnades storlek var ca 25 kvadratmeter. Där tyckte nasse det var roligt att vara, äta rötter och böka i jorden.

Matransonerna hade nu ökat till 8-10 liter tre gånger om dagen. Maten bestod av mjölkblandat vatten, potatis, gröpe, äpplen och lite annat, tex potatisskal. Dock ej något ben. Potatisen och äpplena måste möras (stötas och finfördelas) annars satte nasse i halsen! Gurkor och tomater älskade han!

Tiden gick och nasse blev stor och fet. Sista månaden fick han inte vara ute så mycket - han skulle växa och bli så stor som möjligt.

Men jag kommer ihåg att fast han var stor så tyckte han om att bli kliad på ryggen - han lade sig snart på golvet och ett belåtet grymtande hördes. Tur att han inte visste vad som nalkades...

Dagen före slakt fick han bara flytande föda och det var för att tarminnehållet inte skulle bli för tjockt.

Julslakten

En duns hördes mot väggen i stugan. Det var Slaktar-Sven som kom med sin cykel. Han lossade sina verktyg från pakethållaren: klubba, slaktmask, knivar, skrapor, mm.

Så gick han upp till min mor för att kontrollera vattnets temperatur. Granngubben som skulle slå hade kommit. Sven sade: ”Det är bäst att du, August, tar hand om den här!” Så fick August klubban.

Jag måste tala om att min far, som mycket väl kunnat vara till hjälp, stod bakom vedbon med fingrarna i öronen! Han kom fram sedan, när grisen tystnat.

Sedan sade slaktaren: ”Nu går vi till svinhuset och hämtar grisen.” Så tog han fram ”trynträet”, ett rep som han lade i grisens mun för att kunna leda honom till avrättningsplatsen. Man hörde på nasses högljudda protester att han inte tyckte om behandlingen! När han väl kommit ut och var i närheten av lögtråget så tog slaktaren slaktmasken och riktade den mellan ögonen på nasse. ”Slå!” sa han åt August. Klubban träffade slaktmasken, grisen föll och allt vart tyst. Då kom min far fram från sitt gömställe.

Nu har min mor lämnat vattengrytorna åt sitt öde och gått ner till den slagna grisen.

Slaktaren tar nu kniven i den ena handen och bykskopan i den andra. Därefter sticker han grisen i halsen. Blodet som då kommer samlas i skopan och hälls i hinken. Där blandar mor i snö och vispar. När det är avslutat börjar nästa skede.

Gubbarna hjälps nu åt att flytta grisen till lögtråget. Slaktaren tar frm en påse med 3-4 hg malen harts som grisen gnids in med. Av detta lossnar ludden eller håret mycket lättare. Så slås det varma vattnet på och rakningen börjar.

Slaktaren tar de svåraste delarna - huvudet och benen. Min far och August får varsin skrapa och rakar därmed rygg och sidor. Rakningen skulle ske ytterst noga - inget hårstrå fick lämnas - ingen vill ju ha en fläskbit med ”handtag”!

Efter sköljning var grisen klar att tagas ur badet och läggas på stegen och bindas upp med hängträ och rep. Stegen lutades mot en vägg, så att grisen kom att hänga i lagom lutning med huvudet nedåt.

Sen öppnade slaktaren grisen från ryggslutet till halsen - på magsidan, förstås. Magen (eller ”räntan”, som den kallas) togs ut och lades i ett tråg. Hjärta, lungor och lever lades i en balja med vatten. När allt det där var klart, skar slaktaren av grishuvudet, som lades i baljan med vatten.

Nu var slakten slut och alla tre gubbarna gick då in i stugan för att ta ett par ”slaktsupar”!

Slaktar-Sven fick några kronor i betalning. Tid för slakten var ca en och en halv timme. Han hade fyra grisar till samma dag, undra på att han blev både yr i huvudet och korsögd innan kvällen!

Ransoneringstider var det åren 1939-45. Detta innebar att när man skulle slakta grisen måste man gå till Kristidsnämnden och begära licens, vilket medförde att i vårt fall samtliga fyra kött- och fläskkort klipptes för hela våren - inget kött kunde köpas under denna långa tid!

Men grisen dog - även utan licens. Fast det är preskriberat, nu!

Styckningen

När griskroppen kallnat frampå eftermiddagen, styckade min far sönder grisen. En fjärdedel såldes - den kontanta kassan måste förstärkas! Resten fördelades för hushållsbruk. Det var kotletter, revbensspjäll och ister. Och julskinkan! 

Allt skulle lagras i fläsktinan, som hade blivit ordentligt rengjord och skurad. Sista dgarna hade den varit fylld med enris och vatten för att den skulle bli ren. Sidfläsk och bogar, alltså sådant som skulle tagas i bruk efter behov, lades längst ned i fläsktinan. Allt ingnidet med grovt salt. Överst, ej saltat, lades kotletterna, revbensspjällen och julskinkan, alltså det som skulle användas som färskmat.

På våren skickades en bog och ett par sidfläskbitar för rökning. Det var ett par i Bålsta som skötte om den saken. Han gick i skogen och högg enris och hon skötte rökkuren.

Det smakade mums, när det rökta fläsket kom hem, så man slapp det salta fläsket ett tag.

Husmors arbete

Om vi återgår till slaktdagen med alla bestyr för husmor. I den balja med vatten, som innehöll hjärta, lever, lungor och grishuvud: grishuvudet blev till pressylta, de övriga inälvorna kokades och användes både till lungmos och till korvstoppning. Blodet blev till dels blodpudding, dels paltbröd. 

Till julen fanns både fläsk- och grynkorv, hemgjord leverpastej, sylta mm gott. Det var gyllne tider, men faktiskt längtade man efter sill eller pannkaka, när tiden kom in i januari!

Detta var en sann berättelse om en glad sk hushållsgris med knorr på svansen. Nöff, nöff!

Svinhuset är nu rengjort och väntar på en ny liten griskulting. 

Den här historien om en så kallad hushållsgris är nedritad 1985 av sonen i huset --- jag gav grisen mat, likaså var jag med och åt upp honom!

Grisen hälsar genom Bertil i Hagaberg.

Kapitel 8. Det var då

Det som här skildras var lantarbetarens liv med familj i helg och vardag, på 1920-30-talen.

En vårdag

Klockan är en kvart i sju på måndagsmorgonen i maj månad.

Gubbarna börjar samlas vid stallväggen dit rättaren kommer för att fördela arbetet för dagen. Alla är klädda i blåbyxor och blåblus plus storväst. På fötterna mest läderstövlar. Som huvudbonad var slokhattarna i majoritet, men även s.k. vegamössor och sportmössor fanns.

En av kördrängarna använde snus, vilket inlades på kvällen som nattfoder. Under natten blev det en rännil i varje mungipa, ävenså på hakan - han kallades för 111-an.

Nu klämtar vällingklockan och rättar-Kalle dyker upp. Han har pratat med husbonden först angående arbetet. Stor och gapig stod han på stallgatan och delade ut sina order. Han frågade fördrängen som körde såmaskin. Det skulle sås havre på Grans äng denna dag. Frågan löd: ”Har du såmaskin där?”  Fördrängen svarade: ”Den står på Källåkern (eller närmast).” Dagen innan hade ett par man varit där och sått konstgödning.

När arbetsfördelningen var färdig gick fördrängen och körkarlarna in i stallet för att sela på sina hästar. Hästarna hade fått mat och vatten klockan fem av stalldrängen. 

När hästarna var färdigselade gav sig alla åstad. De, som skulle harva, körde sina hästar lösa, men fördrängen, som skulle köra såmaskinen, måste ha en vagn med utsäde på.

Nu hade arbetet kommit gång, dammet rök om harvarna, hästarna nafsade efter de gröna strån, som började spira i dikeskanterna.

Så blev klockan halv tio och kaffedags, hästarna får en hösudd och körkarlarna tar ur sina väskor fram termos och några brödbitar. Kvart i tio är kafferasten slut. Kaffet och rasten försvinner snart.

Hästarna är både stela och trötta och är därför ej pigga. Gubbarna är desto piggare av dels kaffe, dels en pris snus eller en pipa rök.

Så fortgår arbetet på ängen tills klockan närmar sig tolv. Rättar-Kalle har varit ute på ängen och inspekterat - konstigt nog var allt bra. Det berodde nog på att han fick en pris snus av en kördräng.

Vid hemfärden mot stallet är hästarna ”stallmorska”, glada att få vatten, hö och havre.

Middagsrasten är en och en halv timme. Att den är så lång beror på hästarna. De ska hinna äta och vila. Klockan halv två är det dags att börja eftermiddagspasset. Stalldrängen har under middagsrasten sett efter om någon häst hade ”tappsko”, dvs en tappad hästsko. Stalldrängen fick då ta fram skostolen med alla verktyg, såsom hovklingor, rasp, nitjärn, söm och hästskor.

Så såg han att en häst var selbruten(hade fått skavsår av selen) - den fick stå på stall. Kördrängen fick ta en annan häst.

Eftermiddagens arbete var likt förmiddagens, med den skillnaden att de som harvade flyttade över till en annan åker, som skulle vara harvad när såmaskinen kom.

Klockan halv fyra var det dags för kaffe för karlarna  och vila för hästarna. Det var svåra tider för hästarna - varmt, tungt och dammigt, för at inte tala om bromsarna. Det var en välgärning när traktorerna kom.

Kaffekvarten och vilostunden var slut och sista passet började. Arbetet varade till klockan sju. Det var skönt för hästar och körkarlar när kvällen kom.

Arbetet på en gård bestod på våren av bearbete med  jorden. Det var aldrig fråga om att fira för ruskväder - det fanns alltid något att pyssla med, tex stängning, betesfållor, sädesrensning, se över hagar där hästarna skulle gå om sommaren. På sommaren betstod arbetet mest av jobb med slåtter. Dels att slå och hässja, dels att köra in i ladan, även på stallskullen. Hästar och kor måste ju ha vinterfoder.

Beträffande ladugården, så var den ett gissel för gårdens kvinnor! De skulle ju mjölka tre gånger per dag. Klockan fem på morgonen, elva på förmiddagen och fem på eftermiddagen. Räkna så med att de inte hade vatten och avlopp hemma, de hade barn i skolan, barn hemma och många hade barn i magen. 

När det led mot aftonen samlades en person från varje familj vid mejeriet för att hämta mjölk. Ladugårdsförmannen kom och mätte ut mjölken. Han sa ibland: ”ta med en extra flaska i morgon kväll så får ni råmjölk.” Då blev det kalvost (kalvdans) - mums - i stugorna.

När lördagskvällen kom var alla glada - arbetstiden var en timme kortare, gubbarna hade kanske fått litet starkt, gummorna hade bakat litet goda bullar. Så förbyttes den trista arbetsveckan till glädje!

Det var inte bara hästfolk på en gård - det fanns tex smed, slöjdare, ladugårdskarlar och trädgårdsmästare. Men även om det var söndag så skulle hästarna ha vatten och mat. Det gick på tur bland kördrängarna.

Det finns många historier om hästar, men jag vill bara nämna en.

Jag körde en vinter i skogen med häst och kälke. Hästen, Pärla, kom inte överens med mig - hon var olydig. I vanliga fall var hon med, när jag hade rast, för att få ett par sockerbitar. Den här dagen tänkte jag ”du skall inte få något socker idag!” Jag gav henne litet hö, gick sedan undan för att hålla rast.

Efter en stund hörde jag att hon kom, men jag vände mig inte om. Jag ville se hur hon skulle göra. Efter ett tag puttade hon mig i ryggen - fred slöts, hon fick sitt socker!

Höst och vinter

När arbetet är slut för året på åker och äng, hästplöjningen är klar, säden ligger på logen och väntar på tröskning - då börjar arbetet i skogen.

Det skall huggas brännved till arbetarna, timmer till gårdens egen såg, en 300-500 stock, på våren sågat till plank och brädor. De kvistigaste sågades till spiltpallar, dvs golvet i spiltan.

Två av kördrängarna hade hästar och kälkar och en hötapp med - av den anled-ningen att när de skulle köra hem skulle de ha hemlass, och de sk löskarlarna skulle få åka med.

Tänk nu att termosflaskan ej var i allmänt bruk - hur gjorde man då? Jo, fruarna fick ta kaffe i en flaska, linda en tidning om först, sedan en gammal strumpa. Men hur hittade de sina gubbar i skogen? Jo, när man gick till skogen på morgonen revs en tidning sönder i bitar och hängdes upp på grenar, så gummorna skulle hitta fram med kaffe och bullar.

Arbetet på gården bestod ej enbart av växt på åker och äng. På vinterhalvåret skulle maskiner och redskap ses över, det var jobb för slöjdare och smed. Stalldrängen var vanligen kunnig i sadelmakeri, vilket innebar att remtygen gjordes nya, bossor stoppades om och smordes in, inte bara bossorna utan hela selen. Bossor är vadderade skydd mot skavsår av selen.

På hösten brukade de flesta lantbrukarna bjuda alla på gården, både karlar och bihang, på mat och dryck. Gubbarna hade litet kopparslagare dagen efter - vad kunde det bero på?

Julen närmar sig. En del gubbar har köpt en spädkalv, givit den mjölk så den har blivit gödkalv. Den skulle slaktas till jul, likaså grisen.

Julfesten kan börja!

Detta har statarungen Bertil i Hagaberg skrivit, september 1998.
Kapitel 9. Fönsterutsikt i Hagaberg

Fönster på ett hus är att jämföra med ögon på en människa. De ger ut- och intryck. Ett fönster med gardiner och blommor, såsom pelargonior och Flitiga Lisa, ger huset en levande fasad. För att inte tala om vad fönstren betyder för de inneboende! Ljusinsläpp är en betydande faktor, och när vårsolen kommer med ljus och värme, då tränger härliga värmekalorier in i stugan.

Förr bestod fönstren sommartid av enkla fönster och när hösten kom satte man in innanfönster med endera vadd eller mossa emellan. Nu har man kopplade fönster, både två- och treglas. Om man bortser ifrån sparad energi så var de gamla fönstren mera luftiga.

Nu ska vi titta ut och se på utsikten, och den är inte dålig!

Vi börjar i köksfönstret, ty trots att ett hus innehåller tre-fyra rum så är det ändå köket som är numero ett! Därför börjar jag med utsikten från köksfönstret. Om vi tänker oss en vinterdag med snö och kyla ser vi detta: tidigt på morgonen har jag varit ute och lagt ut säd till fasanerna, äpplen åt koltrastarna samt talg och bröd till småfåglarna. Allt är klart för invasionen.

Först på plan är koltrastarna, en sex-sju stycken. Dom äter äpplen som jag skurit i bitar. En del koltrastar tar en bit och flyger iväg med den för att få vara i fred, ty det är strid om bitarna!

Småfåglarna är nästa gäster, talgoxar, blåmesar och andra mesar. Även hackspetten kommer till fågelbordet för att hacka i sig litet talg. När det blir fullt dagsljus, vintertid vid halv nio-niotiden, kommer fasanerna ned från sitt nattlogi uppe i ett träd. Då är hungern stor och maten har en strykande åtgång. När dom ätit sig mätta gör sig oron märkbar. Dom springer ner till grannen för att se om han har något godare käk - njae- tillbaka hit igen, osv - tala om ”yra höns”.

När det ljusnar på så går grannen för att hämta sin morgontidning (Uppsala Nya). Vi har Enköpingsposten.

Naturen är vacker med snöhöljda träd och buskar. Visst är det fint, men - då det är fullt med nysnö och jag måste ut och skotta - då har jag en annan uppfattning!

Även skator och kråkor kommer fram för att få sig något till livs. Duvhöken kommer och tar sig en mes till frukost - kanske har han sig en fasan till middag, tyvärr! Den litet mindre sparvhöken har ingen svårighet att hitta föda här, i häcken mellan oss och grannen kvittrar hundratals sparvar. Allt fågelliv blir stilla och tyst, när hökarna dyker upp. Aj, aj, nu ser jag något som jag inte tycker om - en smygande kattrackare bland buskarna!

En annan granne ser jag ifrån köksfönstret åka till sitt arbete i Stockholm på morgonen. Senare på dagen kommer hans fru ut med deras lille son, som nyss har börjat gå, så det går inte så fort, men - liten blir stor.

Bilar och besökande upptäcks redan på gården - jag vet vem det är innan dom kommer in i stugan.

På vårvintern, mars-april, har vårkänslorna gjort sitt intåg hos alla djur - aggressi-viteten ökar, koltrasthannarna slåss om honorna och om revir. Det är dom som först lämnar vintermatstället och flyttar till skogs. Som tack för maten blir det skön sång från en talltopp. Fasanerna börjar också bli oroliga - tupparna burrar upp sig och slåss om hönorna. Det skrivs och visas mycket i TV om tjäder- och orrspel, men fasanens vårlek är inte mycket sämre! Och inte behöver man åka hemifrån för att få se den, heller!

Småfåglarnas vårlek är mera fridfull. Hackspetten trummar varje vår på en plåthuv som är placerad på en telefonstolpe - tänk vad våren kan ställa till!

I det andra köksfönstret är utsikten lite annorlunda.

Man ser en häck där småfåglarna trivs. Genom den ser jag grannen mata fåglarna utanför sin stuga. Där nedanför ligger en dalgång som för ett tjugotal år sedan var ett levande lantbruk. Där ligger nu ett modernt bostadsområde med asfalt och gatubelysning.

Nu är jag inne i ett rum där jag har en motionscykel - man måste ju skaffa sig ”kondis”. När jag sitter och trampar på den, så ser jag ut genom ett fönster mot en annan gård, där diverse mat är utlagd. Där kommer en hare skuttande! Han är tydligen också hungrig och sätter sig och mumsar. Ett par ekorrar kommer också - dom äter bröd och äpplen. 

En bit från stugan, men ändå inom synhåll, har jag ett matställe för rådjur. Där finns säd, potatis och äpplen samt en saltsten. Dit kommer en fyra-fem rådjur varje kväll för att äta. Hos rådjuren är rangordningen genomförd ordentligt! Först kommer gammelbocken och äter sig mätt. Först när han går upp i skogen igen kommer de andra och äter. När vintern är slut och därmed matningen, tackar dom för maten genom att äta upp alla blomknoppar på våra krokus och tulpaner, skala av barken på planterade buskar och träd! Otack är lön för mödan.

Men va’ nu då - Gunder Hägg sprang ju på 40-talet - har han inte slutat kuta än? Det här måste vara någon annan, som är ute och joggar. Jag får se en hund i fullt språng i ett långt snöre och så en man i ”full speed”. Gummistövlarna klafsar, öronlapparna fladdrar! Det var en annan granne, som var ute och motionerade sin hund - en strävhårig tax. Mannen tillhör säkert ”oldboys-klassen”, ty han är 78 år gammal.

Om man ser ut genom fönstren i stora rummet, ser man Mälarens vatten skymta. Utanför fönstret står ett par härliga björkar, i vilka jag har satt upp ett par fågelholkar, som småfåglarna hyr över sommaren. Där finns också ett stort buskage av nyponbusk. Det är ett kärt tillhåll för fasaner vintertid för där får dom vara ifred för rovfåglar såsom duvhök och sparvhök.

Tittar man mot skogen så kan man få se ett rådjur, för att inte tala om hackspetten, som trummar på en torraka!

Mot grannen växer det en ligusterhäck, mycket omtyckt av småfåglar av alla de slag. Vi har ju här i Hagaberg både lövträd och barrträd, det är viktigt för fåglarna.

Som ni märker finns det mycket att se genom fönstren!

Men man kan ju inte bara sitta och glo genom rutan - när våren kommer och vädret blir bra, då måste man ut och räfsa och ta undan allt skräp. Sedan börjar blommor och grönt att växa, och snart hörs göken gala - då är sommaren här. Då tar den eviga blomman Margareta och jag oss en kaffeslurk i hammocken. Då är det frid och fröjd i Hagaberg!

Tycker Bertil.
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