Texten till Valter Säfströms föredrag i Kyrkcentrum den 19/11 1993.

Inga Hermansson ringde till mig för en tid sedan och frågade om jag ville berätta om Gamla Håbo, och jag har ju svårt att säga nej.

Det är därför jag sitter här i dag och har fullt utav ”fjärilar i min mage”.

Jag lovade att berätta ”lite grann” om Håbo, alltså före innan Håbo blev Håbo.

Det blir en berättelse av minnen, hörsägen och sedan har jag väl läst på lite grann.

Mitt minne är bra, men det är kort, så jag kanske har glömt en del.

Jag funderade på hur jag skulle lägga upp det här, så att jag kunde följa en något så när rät linje.

Jag tänkte att jag skulle börja vid Håbo kommuns nordvästra gräns mot Enköping och gå vägen fram till den sydöstra gränsen mot Upplands-Bro, alltså följa gamla E-18.

Håbo kommun bildades år 1952. Riksdagen hade beslutat att små socknar inte skulle kunna klara de påfrestningar som skulle komma i framtiden.

Kraven på en bättre service för skolan, den sociala servicen och för kommunika-

tionerna skulle bli för stora.

Därför beslutades det att det skulle bildas en Storkommun år 1952. Hösten 1947 kom det en skrivelse från Länsstyrelsen, vi fick nio förslag, om vilka som skulle kunna bli våra partner vid bildandet av Storkommunen.  

Jag tillhörde då Övergrans Kommunalfullmäktige. Det fanns två fullmäktige på den tiden, det var Övergran och Yttergran. De andra socknarna hade endast ”stämma”.

Vi fastnade för förslaget att Bro och Håbo Härader skulle bli en Storkommun.

Vi skulle då få en bra start med ca 6500 personer med den kopplingen. Vi hade en baktanke, det är klart, det har man ju alltid vid sådana här tillfällen.

Om man tittar på kartan och ser vägen Skokloster till Bålsta, från Kungsängen till Bålsta, från Västra Ryd via Håbo Tibble och Håtuna till Bålsta. Här ligger alltså Bålsta som spindeln i nätet eftersom Bålsta ligger i mitten av dessa båda härader. Det gjorde alltså att vi räknade med att Bålsta skulle bli huvudorten .

Det gick dock inte i lås bland annat beroende på att Upplands-Bro var större än Bålsta. Den kommunen hade ju 1000 personer mer än vad vi hade, så det fick vi slå ur hågen.

Vi enades då om att vi skulle samla socknarna: Skokloster, Häggeby, Övergran, Yttergran och Kalmar till en kommun. Det var svårt eftersom vi var bara 2600 personer tillsammans år 1952, och det är inte mycket att starta en 

Storkommun med. Vi hade ju ”piskan på ryggen”, förutsättningen var att vi skulle vara 6400 personer 1967 och det skulle vara 9000 personer år 1969.

Vi klarade dom här siffrorna och vi blev egentligen inte Storkommun förrän

år 1971, då det blev fastställt att vi hade klarat dessa siffror.

Det är väl egentligen inte det här som jag skulle prata om, men det kan ju vara bra att ha det som en bakgrund.

EKOLSUND

Jag tänkte att vi skulle börja vid den gamla Ekolsundsbron (bild 1) *

* ( I fortsättningen anges bildnr endast med en siffra inom parentes.)

Jag står på gamla E-18 vid gränsen mot nuvarande Enköpings kommun och ägorna till Ekolsunds slott och gods ( 2 ). Ekolsund har ju varit ett stort gods   hela tiden, och det räckte inte att det var stort i sig själv utan man hade också Segersta gård ( 3 ) som ladugård, man kan ju säga utgård.

Om man står vid bron så ser man Segersta ligga så fint uppe på höjden med sin fina huvudbyggnad och två stycken sidobyggnader, allt med utsikt över Ekolsundsviken.

Ekolsund hade stora marker och tillika med Segersta så blev det fantastisk fina jaktmarker.

På Håbo kommuns sida alldeles invid bron finns det en stor gul villa ”Jaktvillan” ( 4 ). Det var Setorns, han som ägde slottet och godset. 

Släkten Setorn hade Ekolsunds gods och slott från år 1785 fram till år 1911. 

Då byggde dom sin stora jaktvilla alldeles invid bron.

Vid jaktvillan börjar även Hjälstaviken ( 5 ), vårt fågelreservat som är så ”tjusigt”. Där finns det minnen från ångbåtstrafiken, kajen ( 7 ) finns kvar än.

Den har väl kanske blivit förbättrad någon gång, men den finns kvar.

Ångbåtstrafiken startade ungefär år 1902, somliga säger år 1904. Båten Ekolsund var färdig år 1904, några säger att det inte var förrän år 1912,

men det var i alla fall i början på 1900-talet.

Det gjorde ju att det blev en möjlighet för trädgårdarna, fiskarna och de övriga gårdarna  med för resten, att leverera sina varor både till Stockholm, Uppsala och Västerås.

Vi hade en farled till och det var den östra farleden. Den började vid Katrinedal, alltså nedanför Övergrans kyrka. Den gick via Häggeby, Skokloster till Uppsala och via Sigtuna till Stockholm. 

Vid Ekolsundsbron nära  Svannäs, där fanns en gång en affär, ett bageri och ett borstbinderi ( 8 ). Borstbindaren Thiel han flyttade till Bålsta de sista åren och han bodde där Gästgiveriet nu har sin kurssal.

Vi går vidare mot Bålsta. Man behöver inte gå många hundra meter , och om man då tittar mot norr så ser man Kvarnberget. Kvarnen är borta men stugan är kvar.

Fågelskådarna har nu sitt eldorado där. Hela våren och sommaren finns dom där och tittar och lyssnar på fåglarna i Hjälstaviken. 

En vit villa Hukan ( 6 ), finns nedanför Kvarnberget. Den har varit en utgård till

Segersta. På berget intill vägen mot Kvarnberget finns det några ”skålgropar”.

Ett par hundra meter från gamla E-18 finns det en gul villa med brutet tak. Den har reparerats några gånger. I den stugan låg en av Övergrans första skolor( 10 ).

Den togs i bruk år 1813 och den första läraren var murare Säflund. Han var lärare där i hela tre år. Det var ju för det mesta kristendom som ”var på tapeten” då. Det var skola där ända fram till år 1884, då skolan flyttade till Storkumla.

Man kan kanske fundera lite grann på varför man lägger en skola så långt borta, men eftersom Segersta var rätt stort så kanske det är förklaringen. Jag har läst någonstans att Segersta hade 12 torp, och har dom 4-5 barn var alla torparna och statkarlarna så räcker det att fylla en skola.

Det finns annat som bör nämnas:

 Centralskolan låg ju ända vid Lillkumla ( 14, 117 ) på den tiden, och om man tar vägen ifrån Tjäderleken, som skogen heter mellan Krägga och Segersta, fram till Lillkumla så är det 4½ till 5 kilometer. 

Vägen som fanns då slingrade sig fram genom Kivinge skog. Då förstår man att det inte är så lätt att skicka barnen så pass långt vintertid som sommartid.

 Ytterligare en orsak var att på Kivinge skog fanns lodjur. Sjö gårds ägare sköt en lodjur år 1834. Det var så stort att det skickades till Stockholm för uppstopp-

ning. Det kanske finns i något museum någonstans. 

Dessutom fanns det vargflockar. Vid den här tiden så blev flera kor rivna av vargarna. Då förstår man ju att man inte kunde skicka barn den långa vägen från Segersta till Lillkumla.

Den gamla vägen gick dels på den vänstra sidan om Kivinge backe och slingrade sig i många S-kurvor. Sedan gick det upp på toppen av backen och därefter ner på den högra sidan, och det var lika krokigt där.

På vintern var det förstås ”ovägat”. Det var inte så lätt för barnen att komma någonstans på den tiden.

Vi kommer ut utanför Kivinge skog. Första ”kåken” på vänster hand, det är en gammal statarkåk. Men där finns även en tegelbyggnad som bilskollärare Enström byggde på senare tid.

Lite längre fram så har vi David Fröjds hus, en tegelbruksarbetare som man hade 

”jätteroligt” åt. Han var ”kring i mun”. Huset är nu upprustat av Embring, hon har varit Socialnämndens ordförande här i Håbo. 

Vi har på högra sidan Kivinge gård, där har förra kommunalrådet Graffman 

numera sitt säte. 

Om man går några hundra meter från allén så kommer man till en kurva på vägen och på vänstra sidan finns en liten förhöjning av marken och där låg Jädra. Jädra var på 1600-talet ett av Gästgiverierna här i Håbo. Vi kallade det för Jädra  lada, ladan stod kvar ända fram till 1930-talet och den var så härligt gul och blåfärgad.

På höger hand neråt så ligger Åby ( 13 ). Byn består av tre gårdar, Två ligger alldeles intill varandra. Den tredje i byn ligger lite längre upp i skogen och kallas för Lill-Åby. 

Det finns också ett ställe som kallas  för Åbylund, men den kallas mest för ”Ingenting” för den var så liten jämfört med den största gården så det var inte så mycket att ha.

LILLKUMLA, STORKUMLA, DANKUMLA,KUMLA
Vi kommer nästan fram till Lillkumla ( 12,117 ) där tar vi av lite grann till Bälsunda eller vägen till Uppsala över Örsundsbro. Den här skolan som flyttades från Segersta år 1884 byggdes här ovanför den här så kallade Storkumla backe.

Vi har fyra gårdar i Kumla.Förutom Lillkumla har vi Storkumla ( 11 ) och Dankumla ( 15 ) som ligger på högra sidan när man går uppför backen och sedan har vi Kumla ( 16 ) längre fram.

Vi kan här komma vägen till Biskops-Arnö och vi kommer ner till 

Sotkrogen ( 17 ) alltså nästan framme vid Bälsunda, där fanns det gamla krogen.

Vi går tillbaka igen till Lillkumla i stället. Där var Centralskolan ( 14 ), den första, också byggd år 1813. 

Det är inte riktigt bekräftat, men det kan tänkas att den byggdes tidigare. Första läraren hette Vallén. I augusti år 1813 beslutade stämman att ge honom lite 

”påökat” på årslön med ett antal tunnor säd, retroaktivt från den första januari, då han hade fått för lite tidigare.

Trots att Vallén fick mera säd som årslön så räckte det inte till, utan en dag måste han ge sig ut och ”låna”, om det var grönsaker eller om det var potatis det vet jag inte, det förtäljer inte historien. Någon såg honom och anmälde honom. Han fick sitta på ”vatten och bröd” en månad, därefter blev han av med sin tjänst.

Det finns ett problem här, en klockare som hette Lundin hade funnits här i många år, troligtvis kunde han ha varit lärare före Vallén.

Det finns också ett papper som man hittat, som visar att det har gjorts en donation till en skola redan år 1870. Vilken donatorn var eller hur mycket pengar som skänktes är oklart, men det skulle gå till skolan i alla fall.

Det är alltså tveksamt när den första skolan i Övergran byggdes.

Lillkumla affären finns kvar, men den är nu antikaffär. (Anm. Numera 

år 1999 är affären ombyggd till ett vanligt bostadshus.) Där var tidigare en diversehandel, det var far och son som hade den, sonen kallade vi ”Hugo från 

Tjockoslovakien”. Det förstår ni väl varför han kallades så. 

Jag måste berätta en liten historia om den här affären: Det var år 1928, skulle jag tro, jag gick i skolan och hade en kompis som hette Harry. Vi hade bestämt oss för att gå ner och fiska. Jag följde med Harry hem och vi började gräva efter mask. Harry´s mamma, tant Frida, ropade då att Harry måste springa till affären. Det var ungefär tre kilometer dit. 

Vi blev sura förstås, men hur det var så sprang vi dit i alla fall. Vi handlade och väl hemkomna så kastade vi in ryggsäcken och började gräva efter mask igen. Men det stod inte på förrän tant Frida kom och ”gapade” igen att vi måste gå tillbaka till affären. Den där limpan som vi köpt, i den fanns ett stort råtthål. Råttan hade ätit en stor,  stor grop i limpan.

Det var bara att springa tillbaka och byta limpa. När vi kom hem igen för den andra gången skulle vi få saft för att vi varit duktiga. 

Då tant Frida tog upp limpan så visade sig att det var samma limpa. Den enda skillnaden var att handlaren hade ”slagit” in en skorpa i hålet.

Det var den ”gamla goda tiden” det.

ÖVERGRANS KYRKA, KATRINEDAL
Vi tar och flyttar oss från Lillkumla. Vi går mot Övergrans kyrka ( 21 ), vi går förbi Missionshuset ( 18 ) som byggdes år 1902. Det var ju missionsförbundare som ägde det förstås, men samtidigt fick även Blå Bandet, som var en nykterhetsförening, hålla sina möten där. Bland medlemmarna fanns 

Fride Johansson. Han var duktig på att skriva och han diktade ju om allt.

Han skrev ju också om alla medlemmarna i Blå Bandet förstås. Jag inte fått tag i  ”Svarta Lutan” som var hans första bok, men jag kommer en vers i den.

En av hans nidvisor handlar om min syster. Hon var duktig på att dansa och modedanserna var ”Charleston och Black Bottom” på den tiden.

Då skrev han så här:

 

Karin Säfström hon kan hon, 

dansa Charleston och Black Bottom

 

medan fingrar och hjärna står still
 

men bena dom har bråttom.

Ni förstår väl vem det var, det var Jan Fridegård. Han kallade sig från början för ”Johan Magerman” när han skrev sina dikter. Det var senare han tog namnet

 Jan Fridegård.

Vi ”knallar på” vidare och vi skall gå till Tallbo skola ( 19 ), men innan vi kommer dit så minns jag att i den så kallade Lillkumla hagen där fanns en som hette Pettersson. Han var från Grillby och han visade film i en ”tältbio”. Den första filmen var ”jättehärlig”. 

Innan vi är framme vid Tallbo skola kommer vi till en liten gård som hette 

Nibbelbacka ( 20 ). Det var så att när man skulle reparera skolan i Storkumla ansåg man att det var fel att ha skolan så långt ifrån kyrkan. Den borde ligga närmare kyrkan och därför byggde man Tallbo skola ( 19 ). Skolan var klar 

år 1902.

Lärarinnan som vi hade, hon hette Ida Malmberg. Hon kom till Segersta sista terminen som skolan fanns där, alltså år 1884, och hon var kvar som lärarinna i småskolan fram till år 1927.

En stabil och fin lärarinna, hon bjöd alltid på någonting som vi barn fick smaka. Hon fick ju ofta någonting av böndernas barn som hon kokade eller stekte, eller vad hon nu gjorde. Då fick vi en varsin liten bit att smaka och hon berättade då hur hon hade gjort när hon tillagade maten.

Men hon var arg ibland också. På den tiden hade vi inte några ritblock i skolan.

Vi hade askar med pinnar eller stickor kanske vi skall säga, olika längder och olika färger. 

Den längsta var ungefär 1 decimeter och den minsta var 1 centimeter.

Med dom skulle man lägga figurer. ”Jag var väl lite dum, som jag alltid har varit och är väl nu med”. Jag ”lag” fel ett par gånger, och då fick jag en ”snyting” förstås. 

Hon sa: ”Drulle nummer ett och klappa till”, och då råkade jag peta till den där asken förstås, och allting ”ramla” ner på golvet. Jag fick inte plocka upp det förrän skolan var slut för dagen. Men som sagt, en härlig fröken annars.

Nu närmar vi oss Övergrans kyrka ( 21 ), den byggdes på 1100-talet. Jag tycker det är en fantastiskt fin kyrka. Kan ni tänka er, den är lika fin i dag trots att jag har döpts och konfirmerats där och att jag har gift mig där, kyrkan är lika fin ändå.

Bredvid kyrkan ligger den fina prästgården ( 22 ), byggd i två våningar. I dag bor dock inte prästen där längre.

Jag tar en liten omväg fram till Katrinedals herrgård ( 23 ) men inte ända ner.

Ungefär etthundra meter ifrån herrgården ligger en lång röd byggnad som kallas Hemmet ( 119 ). Den byggdes för prästänkors räkning, men jag har aldrig hört talas om att det har bott någon prästänka där. Den har varit uthyrd hela tiden och nu sist så var det två döttrar till kyrkoherde Almgren som hyrde den stora byggnaden.

Jag går förbi den lilla stugan där jag bodde en gång, Grindstugan ( 24 ). Jag var bara fem månader när vi flyttade dit så jag kommer inte ihåg så mycket av detta. Vi går sedan upp mot idrottsplatsen, alla vet väl var idrottsplatsen ligger i Övergran. 

Längst upp nära idrottsplatsen ligger en liten stuga ( en statkåk) vi kallade den för Kappen ( 25 ). Jag är född där och då hade jag tur för den närmaste grannen var barnmorskan. Jag var liten när jag föddes och dom sa att det gick fort för mig.(Barnmorskebostaden kallades för Gåvan, se bild 26.)

Jag skulle gärna vilja läsa ett protokollsutdrag som gäller en barnmorska.

Det var inte samma barnmorska som ”skötte” mig. 

Det står:

Utdrag ur protokoll fört vid kommunalstämman med Övergrans församlings röstägande medlemmar den 29 januari 1871.

Mamsell Klara Lovisa Lundberg skall till ordinarie barnmorska inom Övergrans och Yttergrans församlingar antagas från och med den 14:e nästkommande februari emot utnjutande av nedanstående löneförmåner, nämligen:

- jämte innehavare av barnmorskeboställe och däromkring hägnade planterings-

  land

- 150 daler riksmynt i pengar

- 6 famnar ved, varav 4½ från Övergran och 1½ från Yttergran

- 1 kanna mjölk dagligen, med vilken till henne betalas med gångbart pris som

  för närvarande utgör 18 öre

För varje förlossning utan instrument:

- hos ståndspersoner, hemmansägare, arrendatorer och brukare 2 kronor

- samt hos torpare, statare, statdrängar och övriga 1 krona

Instrumentala förlossningar

- hos de första 10 kronor

- hos de senare 5 kronor

I övrigt åligger det henne att så ofta hon från sin bostad är borta till pålitlig

person i hemmet eller anslag å sin kammardörr tillkännage var hon anträffas,

och icke utan anmälan hos kommunstyrelsens ordförande och medgivande vistas utom socknen.

Att icke i sin bostad inhysa obehöriga personer.

Det var väl inte så roligt att vara barnmorska på den tiden kanske.



- - - - - - - - - - - - - - - - - -

Vi går tillbaka till kyrkan och ”hoppar över” gamla E-18 och tar oss fram till Centralskolan ( 27 ) som byggdes år 1894. ( Nuvarande Övergransgården. ) Klockarbo ( 28 ) alltså klockarens bostad  ligger alldeles intill Centralskolan. 

Lärarinnans bostad den kallas för Villan ( 29 ) finns också i närheten, ovanpå den fanns telegrafstationen.

Fridegårdsmuseet ( 30 ) ligger även i samma område . 

Vi går tillbaka och går ner för kyrkbacken, den gamla vägen förbi  Kyrkängens såg ( 31 ). 

Längst ner på kyrkbacken låg tidigare Fattigstugan. Jag var med mamma dit en gång och det var en fruktansvärd upplevelse, att bara komma in och känna

”doften” eller snarare odören där inne. Dom påstår att föreståndarinnan var rätt elak. Råkade någon göra i byxorna, så var det bara att ”riva” av kläderna och släpa ut gubben eller gumman  till pumpen ute på gården, och pumpa iskallt vatten över dom tills dom blev rena. 

Det var också ”den gamla goda tiden”.

Utanför fattigstugan fanns Fattigbössan ( 32 ). Den står nu utanför Övergrans kyrka och har följande inskrift:



Du går modig mätt och fager



Jag är hungrig blek och mager



Likafullt är jag din bror



Syskon utav samma mor



Rikeman har många vänner



Fattigmannen ingen känner



Giv blott litet för Guds skull



Herren ger Dig handen full

Så står det skrivet på Fattigbössan.

PUNGPINAN, VARPSUND
Vi går vidare från fattigstugan och bössan och går förbi bäckravinen där Övergran hade sin första bastu. Den byggdes i början av 1940-talet. Inte långt ifrån bastun ligger krogen Pungpinan ( 33 ). Stugan och källaren finns kvar, men uthuset revs när man skulle bredda vägen. 

Det har funnits en loge där tidigare, men år 1919 var där en ”vebo” och i den bildade Övergrans lantarbetare sin första fackförening.

Ordföranden satt på ”huggkubben” och sekreteraren på ”sågbocken” och det gick bra. Det tog tre år innan man kunde komma in i en bättre lokal och då måste man göra en ”kupp” på Kommunalstämman.

Man samlade alla medlemmarna och gick på kommunalstämman och före-

slog att man skulle få använda Centralskolans omklädningsrum vid mötena.

På grund av att man då var i majoritet så kunde man på det viset komma in i en ordentlig lokal, eller åtminstone under ett riktigt tak.

När man står vid Pungpinan så kan man se Ingvarsstenen ( 34 ) vid 

Varpsund ( 35 ). Där fanns tidigare ett mejeri som tillhörde Wij säteri,

hur länge det har funnits där vet jag inte. 

Det fanns en mejerist där när jag var liten, han hette Ekström. Han hade en dotter och en son, sonen hette Elof och han var mycket duktig på att spela fotboll.

Han var även duktig på att springa. Det påstås att Elof startade springande från Varpsund mot Enköping samtidigt som tåget gick från Bålsta. 

Det var ånglok på den tiden, man måste ju stanna vid Nyckelby anhalt och i Krägga måste man fylla på vatten, sedan var det tågstopp i Ekolsund och Grillby osv. Det sägs att Elof och tåget var framme vid Enköping samtidigt.

Trots att pojken var liten och hjulbent, springa kunde han, den saken är klar.

Vi tar då och ”knallar” gamla vägen uppåt Pungpinabacken, vi går förbi

”Ebbas koja” ( 36 ) som vi kallar kåken, den heter väl Grindstugan egentligen.

En sådan statarkåk är väl inte mer än 20 kvadratmeter skulle jag tro. 

WIJ, EKILLA
Vi närmar oss Wij by, en av gårdarna som finns kvar där, den skänkte

Gustaf II Adolf till fältmarskalk Åke Tott på 1630-talet. Redan år 1637 övergick 

Wij i skeppsredare eller skeppskaptenen Plantings ägo. Planting blev adlad vid den tiden.

Det var ju så att när 30-åriga kriget och hela det här ”ställraget” pågick hade Sverige brist på pengar. För att kunna lösa penningproblemet så skänkte 

Gustaf II Adolf gårdar till adeln och frälsebönder, som ersättning för att de höll manskap och utrustning. På det viset tillkom det ju bland annat säterier, vi hade till och med så många som 23 säterier här i Håbo ett tag, alltså skattefri jord.

Men det minskade ju sedan på 1700-1800-talet.

Mellan Wij och Ekilla finns det en plantering av gran, man ser det från gamla  E-18, där låg Alby gård.

Väster ut så finns det en höjd intill Wij gård ( 37 ), där finns en stuga kvar och där stod en kvarn en gång i tiden, den tillhörde också Wij by.

Vi går förbi Ekilla så länge och kommer ner till bäckravinen, till vänster låg då 

Ekilla vattenkvarn ( 39 ). Jag vet inte hur länge den var i bruk som vattenkvarn, men som kvarn var den kvar till år 1935, tror jag, då var dock kvarnen eldriven.

Samma år flyttades kvarnen till Bålsta. (Det är där som den så kallade ”Skroten” finns i dag.)

Vi tar ett ”skutt” över Ekilla hage, vi kommer upp mot Yttergrans kyrka, men först har vi lilla Ekilla ( 42 ), där nedanför mot den stora bergskanten har det funnits en gammal stuga tidigare. Troligvis var det den gamla fattigstugan i Yttergran.

YTTERGRANS KYRKA, GRANS GÅRD, GAMLA BÅLSTA
Vi kommer därefter fram till Yttergrans kyrka ( 45,46 ). Den är byggd på 

1100-talet, och det sägs att det är två systrar på Ekilla gård ( 40,41 ) som har låtit bygga den som gårdskyrka.

Man säger att systrarna skulle åka till julotta en juldagsmorgon. Men de kom för sent till kyrkan.

Kyrkan var fullsatt så systrarna fick åka hem tillbaka. Systrarna bestämde sig då för att de skulle låta bygga en egen kyrka, som blev Yttergrans kyrka.

Den är liten i dag, 70 platser, men den var ännu mindre tidigare.

Vi går förbi Grandins vita villa ( 43 ) som står alldeles intill vägen mot Bålsta och vi har sedan Edevi ( 44 ) och Kråkvilan som fanns där längre ner.

Därefter så möter vi Sigtuna Skvadrons övningsfält. Fältet får ju inte bebyggas, men tidigare låg det en såg där som tillhörde Grans gård. 

Minnesstenen ( 48 ) står mitt emot Järnhandeln i Bålsta.

Ovanpå sågen fanns det två lägenheter. I den ena bodde en änka med barn och i den andra två syskon, Olga och Herman. Herman var väl ett litet original.

På åsen fanns en väderkvarn ( 49 ) som tillhörde Grans gård. Den fanns kvar där ända till år 1947. Jag vet mig aldrig ha sett den, jag kanske aldrig tittade upp däråt, men enligt beskrivningar skulle den ha funnits kvar till år 1947.

Vi kommer fram till rättarbostaden, där fanns det tidigare ett mejeri som tillhörde Grans gård. Sedan kom själva Grans gård ( 47 ), som under tiden 

1736-1857 var gästgiveri och tillika tingsplats för Håbo härader. Båda verksamheterna flyttades sedan till Bålsta.

Det fanns en statkåk där bredvid huvudbyggnaden, den var gul, jag tror att dom kallade den för ”Gula faran” ( 50 ), och det förstår jag, för att huset ”stog lite på 

trekvart”. Där låg ”Knubbkojan” ( 50 ) också, men båda husen är borta nu.

Om vi tittar åt sydväst nu, så ser man Gamla Bålsta ( 51 ) som också var en del av Grans by.

Mellan Gamla Bålsta och Graneberg låg Bålstalund ( 52 ) som år 1818 byggdes om till småskola. Det var löjtnanten på Grans norrgård som ordnade till så att det blev skola där.

I ett protokoll från den 17 september 1893 Står det skrivet att man skulle inrätta en sjukstuga för kommunen där. Malmin på Grans gård hyrde ut Bålstalund för 

60 kronor per år.

Vi går tillbaka till E-18 igen så att det blir någon ordning på det hela. 

Där Granebergsskolan nu finns, den kom till år 1950, där låg Tengelins 

trädgård ( 53 ). Tengelins villa ( 54 ) finns kvar, ett gult hus lite längre upp i backen. 

Därefter kommer Prydno eller Bålsta Snickerifabrik ( 55 ) som kom till på 

1930-talet. 

Lite längre fram fanns Polishuset ( 56 ), man hade 3 celler i källaren ifall det var någon som skulle bli ”svår” nere i Bålsta. På övervåningen bodde polisman Jansson.  Lantz som hade klädesaffär i Bålsta bodde där senare.

Bakom järnhandeln låg det en såg, Franssons såg eller Bålsta såg ( 53, 57 ),

den startade år 1939.

Längst upp mot åskanten fanns det två rävgårdar som tydligen gick bra, man hade silverrävar där.

Vi har ju även järnhandeln ( 58,59 ) som ligger utefter Enköpingsvägen. Den är  gammal, den första ägaren som jag kommer ihåg hette Stålhammar, han hade också Gästgiveriet ( 60 ). Ägaren efter Stålhammar hette Rickard Bergqvist, han var en fantastisk affärsman. Det spelade ingen roll om det var en godsägare eller någon annan som skulle handla. Hade han inte betalat sin räkning så fick han inte handla något helt enkelt. Han fick alltså gå hem om han inte hade några pengar att betala med.

Vi hade en liten ”spelevink” här i Bålsta ett tag, en vägarbetare som alltid skulle briljera. Han kom in till Bergqvist en dag och sa: ”Hör du Rickard sa han, har du knäskydd till höns? Nej, sa Bergqvist, men jag har klackjärn till skitstövlar som dig.” Han kunde alltid ge svar på allting.

Bakom järnhandeln fanns marknadsplatsen, den kom väl till år 1876 eller så.

Jag fick tag i ett exemplar av Enköpingsposten från oktober år 1886. Där står det att August Palm ”stog” på ett marknadsbord och ”predikade” socialism till över 

100 åhörare.

(Marknadsplatsen fanns där nu Elimkapellet ( 61 ) finns.)

Nedanför Fagerdal ( 62 ) bodde en Frank, han med klarinetten och Frankens polka. Han tog väl några ”trudilutter” på marknadsplatsen kan jag tro. 

TINGSHUSET, GÄSTGIVERIET
Efter Prydnos villa finns den där låga baracken som nu är barnstuga, det var det första Kommunalkontoret som man byggde i Håbo. Det kom till omkring 

år 1955, sedan fanns där Tingshuset ( 63, 64 ) som revs omkring år 1965. 

Invid Tingshuset låg Gästgiveriet ( 60,64 ), dom levde nog gott på sin verksamhet när det var marknader i Bålsta.

Det är ju ändå så, att när man har sålt en massa smågrisar och annat, då måste man ju ha sig en ”släckare”. Servitrisen där hette Naimi och när det blev lite för mycket, då tog hon bönderna i ”nacken eller kragen och ändan” och skickade ut dom bara.

Ibland lade hon dom i släden och smackade åt hästen och skickade hem dom.

Hästen sprang hem själv, för ”bonn” klarade ju inte att köra hem.

Hon var ”manhaftig” och hon klarade allt.

Det finns inga ”ängor” kvar där nu så vi kan ”hoppa” över järnvägen, alldeles till höger om järnvägsövergången låg förr ett sädesmagasin ( 65a ). 

Josef Nilsson hette han som var ”bas” för det.

Han var också Kommunalnämndens ordförande ett tag här i Håbo. 

I sädesmagasinet inrättades år 1940 Kristidsnämndens kontor ( 65b ), ett litet ”kyffe”. Frisk var då Kristidsnämndens ordförande och han lämnade ut ransoneringskort.

Jag har själv varit där och fått extra tilldelning av ”Amerikanskt fläsk” för jag arbetade i skogen och då behövdes det lite ”flott och kraftiga grejer”.

Där Nissen har sin fabrik i dag, där påstås det ha funnits en liten lokal för bio och dans, men det är bara ett rykte, jag är inte säker. Jag har pratat med några äldre personer och somliga säger att det fanns och somliga att det inte fanns.

Vi har sedan Läkarbostaden ( 66 ) som finns kvar än, och som nu ska bli läkarbostad igen som det låter. Det ska bli husläkare som ska hysas där.

I skogen ovanför, där Ramström bor ( 67 ), där fanns IOGT-lokalen tidigare,

den var även småskola. Den ”tändes på” i början av 1940-talet, ja år 1941 tror jag det var.

Till vänster längre upp låg Ålderdomshemmet ( 68 ), som byggdes år 1928.

I den byggnaden är det nu gästgiveri.

Det var ett Kommunförbund som slog sig ihop och byggde Ålderdoms-

hemmet, det var Låssa, Bro, Hjälsta och vi fem kommuner ( i nuvarande Håbo).

Vi går Håbovägen tillbaka till Stockholmvägen. I hörnet vid järnvägsövergången låg tidigare Falker och Berglunds affär ( 69, 120 ). Senare blev det Berglund och Engman.  Berglund hade varit slaktare tidigare och dom hade mycket fint kött. 

Det blev en radioaffär där senare. Där intill fanns IC bensinstation ( 70, 120 ), han som var chef för den hette Munther. Efter bensinstationen låg ett hus och i det fanns en mjölkaffär och Konsum ( 71, 120 ), men huset är nu borta. En liten röd villa, Sagan ( 72 ) finns dock kvar, den ligger mitt ibland HSB-kåkarna.

GAMLA CENTRUM, JÄRNVÄGSSTATIONEN
Nu kommer vi till gamla centrum i Bålsta, först kommer Grönvalls ( 73 ). 

Det huset byggdes av ”billådor”, alla bilar som kom levererades i lådor.

Bagare Grönvall köpte lådorna och utav dom byggde han den här ”kåken”.

Där inrymdes på norra sidan Lillys café, när man var liten gick man ju dit och drack kaffe. Man beställde alltid in en mazarin, och hade man dåligt med pengar åt man bara innanför skalet och så lade man tillbaka den. Ibland lyckades det och då slapp man betala.

På södra sidan fanns det en mjölkaffär som också sålde bröd. På mitten invid mjölkaffären fanns en dörr till ett litet rum, det var det första Kommunal-

kontoret i Bålsta. Åkare Axelström som var kommunalnämndens ordförande

satt där inne och tog emot.

I huset fanns även fyra lägenheter, och i källaren fanns ett skomakeri och ett bageri.

Bakom ”Grönvallskåken”  fanns ett annat hus ( 74,75 ), det var Heymans herrkläder och en herrfrisör (Rubb och Stubb) dessutom fanns en lägenhet ovanpå och i källaren där fanns en gång en fiskaffär.

Det låg tidigare en affär, där VIVO nu ligger, det var Rozéns diversehandel ( 75 ). Den byggdes sedan om och blev en större affär. Där fanns det bland annat en färghandel och en möbelaffär.

Vi går tillbaka igen till järnvägsövergången, till vänster om den låg en banvaktsstuga ( 76 ) som nu är borta. Tegelkåken ( 77 ) finns kvar fortfarande, fast dom har börjat riva inne i den utan tillstånd, såg jag i tidningen. Där bodde tidigare stationspersonalen. 

Järnvägsstationen ( 78 ) kommer sedan, den byggdes år 1876 då också tågen började att gå. Det var ju SWB alltså Stockholm-Wästerås-Bergslagens

järnvägar som fick löfte att köra tågtrafiken.

Vid järnvägsstationen fanns det då även en restaurang för servering. 

På andra sidan järnvägen, nere i slänten så fanns det en liten oas, det var

Järnvägsparken ( 79 ). Där fanns en damm och mitt i dammen fanns det en liten holme, till den ledde det broar. På holmen var det servering sommartid.

Det fanns också fler byggnader som tillhörde stationen, bland annat så fanns det lite längre bort ett stort Sädesmagasin ( 80 ). Det är inte många år sedan det brann ner.

MEDBORGARHUSET, KOMMUNALKONTORET, FOLKETS HUS
Vi går tillbaka till torget igen, går ner mot Medborgarhuset ( 81 ) som byggdes 

år 1947. Idrottsplanen där bakom kom till år 1923 tror jag, och år 1925 byggdes det en idrottslokal, men den brann också ner samtidigt som skolan, ungefär

år 1941.

Mitt emot Medborgarhuset har Håbo haft sitt Kommunalkontor ( 82 ) och nedanför detta låg det ett litet slakteri en gång.

År 1934 byggdes det ett Folkets hus ( 83 ), det låg på den här platsen där vi är i dag, alltså där Kyrkcentrum finns. Folkets hus brann även ner år 1941.

Folkparken fanns också här, den blev såld någon gång på 1950-talet.

Vi återvänder till Stockholmsvägen där vi var nyss, då har vi på höger sida Rynnes affär ( 84 ). Han hade två skåpbilar som åkte runt bygden och man sålde direkt från bilen. Rynne hade tidigare haft affär i Skokloster.

Utefter Stockholmsvägen har vi sedan den där stora ”kåken” ( 85 ) där man nu säljer jeans och böcker osv. (Nu i februari 1999 finns där en silversmed och ett café.)

Tidigare fanns det i huset Uppland Enskilda Bank, ett Apotek och Thulins manufakturaffär.

Vi kommer därefter fram till en stor, lång byggnad som är borta nu, där var 

Strömgrens skrädderi ( 87 ). I skrädderiet jobbade flera personer, det var ”gubben” och två söner som sydde. ”Gubben” höll på ända tills han dog.

Nu kommer vi fram till Ellensborgs gård ( 88 ) logen låg där Q 8 macken nu ligger. Ellensborgs gård var en utgård till Grans gård.

På höger sida finns det sedan ett antal 1930 och 1940-tals ”kåkar”, det var ju järnvägs- och vägarbetare som byggde där.

Nedanför på ängen låg vår första vattentäkt. Det var en vattenåder som var fantastisk, men den förstördes när dom skulle bebygga området vid Vattugatan och Västerängen. 

Där fanns också en härlig björkbacke men den togs bort helt och hållet i samband med byggandet.

Det fanns dessutom en skjutbana i samma område.

KYLLES BACKE, POSTHUSET, LILLA HAGALUND

Vi kommer nu fram till Kylles backe. (Den finns där nu Glasmästeriet efter Stockholmsvägen ligger.)

Vi stannar där en stund och går tillbaka till Stationsbyggnaden, en liten bit därifrån ligger huset där Svensk Fastighetsförmedling finns i dag. Huset byggdes år 1930-1931. 

I det huset fanns tidigare posten ( 89 ). Huset är byggt av ”Polsten” som den kallas och stenen tillverkades på Katrinedals gård. (Polsten = Cementhålsten.)

En bit ifrån Posthuset fanns det en liten vit ”kåk” ( 90 ), som var rappad, antagligen har det varit ett torp.

Jag kommer ihåg från 1920-talet att det fanns en farbror som hette Håkansson som åkte omkring och sålde någonting. Jag kan inte påminna mig om vad han sålde, men han sa alltid: 


”Hör ni grabbar, rotmos och fläskkorv är det bästa som finns.”

Så antagligen sålde han grönsaker och korv. Han hade en stor vit häst, det är väl den man kommer ihåg mest.

Det finns ett antal gårdar kvar på samma sida trots allt, vi har ju bland annat 

Lilla Hagalund ( 91 ). Nu i november 1993 har vi bildat en liten arbetsgrupp som skall försöka rädda den gården. Gården ägs nu av Banverket och vi ska försöka köpa in den och rusta upp den för något ändamål. Det är fint där på sommaren.

Inne på området för Bussgaraget finns en liten ”kåk” som var det första garaget för Bålsta brandbil ( 116 ).

Därefter kommer Perslund med flera hus. Det är nybyggt alltsammans.

KALMAR GATA, SNYTAN, KALMAR HANDEL
Nu kommer vi ner på Kalmar gata. (Kalmar gata börjar vid Kylles backe och slutar vid Snytan.) 

På vänstra sidan finns det ingenting kvar alls bortsett från Svanströms

 verkstad ( 92 ). Det huset byggdes någon gång på 1910-talet. Både ”kåken” och verkstaden finns kvar, jag vet inte vad dom ska ha den till, men dom kanske kan göra någonting av den. Man säljer ju husvagnar där nu.

Efter Svanströms verkstad har vi ju inte mycket mer än Tvåhus ( 93 ) och sedan kommer Snytan ( 111 ). Snytan ligger ju där Kalmar handel ( 94 ) låg. Affären byggdes någon gång på 1940-talet.
Där finns också Axelströms ( 95 ) och Fredriksssons ( 96 ) stugor, båda ägarna var åkare.

På högra sidan finns endast en liten ”kåk” ( 97 ) kvar som dom har rustat upp. Den ligger i ett område som kallas för Nybygget. Nybyggets område innehöll flera hus, vi har foto på ett till hus ( 98 ) som låg där.

TRÄDGÅRDAR
Det har ju funnit tre trädgårdar utefter Kalmar gata. En fanns på vänstra sidan och den kallades för Åkersnäs ( 99 ) och två på den högra sidan. 

Det var Tore Johanssons trädgård ( 100 ) och Mansängens trädgård ( 101 ). Allt är borta nu , det är byggt på hela området. Mitt emot dom två sista trädgårdarna låg Hennes mjölkaffär.

När vi kommer längre ner så har det funnits en krog som kallades för Loppkrogen, den låg mitt emot Tvåhus påstås det.

Vi kommer nu fram till korset. Vid korset låg Komministerbostället , 

Hörntorp ( 102 ), där bodde fanjunkare Tapper. Det påstås att han var en av dom som lossade första skotten vid Ådalskravallerna.

FÅNÄS,  KALMARSAND
Vi fortsätter den lilla bit som vi har kvar av promenaden. Där fanns Winbergs affär som blev byggd år 1886, så den var gammal.

Alldeles bredvid affären, alltså längre upp mot Bålsta, ungefär där Lillsjövägen går upp, där var det ingång till en festplats som fanns där en gång i tiden.

På andra sidan kommer Fånäs ( 103 ). Tornet vid Fånäs byggdes av ryttmästare

Tauvon omkring sekelskiftet år 1900.

Innan vi kommer fram till Silon ( 113 ), så finns där en rätt stor villa ( 104 ) mitt i kurvan. Dit kom bagare Grönvall en gång i tiden. 

Han var ju agitator i Stockholm bland annat och måste på grund av detta flytta ifrån stan. Han flyttade ut hit och byggde den där villan, och hade ett bageri där.

Jag läste hans bok, och han skriver där att han köpte en ”ädel springare” som han körde ut bröd med på morgnarna.

Han var socialist, han hade varit det länge och han använde hästen när han skulle skjutsa riksdagsman Borg ifrån Skutskär när han var ute på valturné.

Byggnaden finns kvar och den byggdes omkring år 1903.

Nu är vi framme vid gamla gränsen till Bro, men eftersom gränsen har ändrats så ska jag gå över den också, ända fram till Kalmarsand ( 114 ). 

Kalmarsand var väl troligen en av Sveriges första campingplatser, men nu finns nästan ingenting kvar. Jo, badstranden finns ju kvar, om man nu kan vistas där för alla Canadagäss. Det finns ingenting kvar av själva campingplatsen, utan allt är bebyggt.

Ja, nu har vi kommit till slutet av promenaden och jag har inte så mycket mer att säga. Jag får därför tacka för mig.
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