Valter Säfström:   På 1920-talet kom båtar till Katrinedal med dynga från Riddersvik!
Vi studerar ett foto i boken ”På statarnas tid” av Sven Jerstedt (sid 51) som visar arbetsstyrkan på Katrinedals gård omkr. 1910.

Valter Säfström : Farsan är med här, han kom hit 1911, Silverhjelm står där till vänster – där befallningsman Söderström  Det är några jag inte känner igen men den här vet jag så väl vem det är men jag kan inte komma på namnet - - - -- - - där är - Anders och trädgårdsmästaren och där är min morbror Emil, jag har tre morbröder med här Emil, Einar och Edvin. Jag vet inte riktigt när Skämma blev Katrinedal - det hette så före det blev Katrinedal.

· Är du född i Övergran?


– Jag är född på Katrinedal 1917, jag är född i lilla Kappen vid fotbollsplanen, minsta kåken i Katrinedal. När jag var 13 - 14 år började jag jobba på gården som hjon​pojke. Man fick springa och hjälpa till lite varstans - körde dom hö skulle man peta av hässjorna - ibland fick man valla korna - - ibland binda säd å lite sådana där saker. Sen var jag borta från gården några år men kom tillbaka l939. Då högg jag i skogen och dikade och höll på till –47, men under den här tiden hade jag även hunnit jobba på Örnäs med liknande arbete. Jag var som löskarl till -48 då jag kom tillbaka igen till Katrinedal och var där till –55.

· Vid den här tiden höll väl jordbruket på att rationaliseras?


– Egentligen var Silverhjälm lite senare än andra gårdar, han var en gammal gubbe och var inte så intresserad av nymodigheter. Det blev ändring när greven kom -39 då han började med  rationalisering. Då kom traktorerna, han hade väl inte mer än 5 eller 6 hästar.

· Var greven humanare som arbetsgivare?


– Det var en djävul egentligen , ingenting som var bra, han hade en käpp , en sån där med spade på som han sprang och slog med, då visste man att då var han inte glad så då var vi beredda. När vi var osams sa han: Ja, ja, vi är heta av oss Valter o ja, men det är bra det går över och då är vi sams igen.

·   Var du fackordförande?


– Nej, det blev senare -52 tror jag det var och var det några år. 1955 flyttade jag och blev ordförande i Byggnads. 1 april började jag arbeta i Bålsta med vatten o avlopp, Granholm och Staaf började samtidigt. Hurtig  kom också och lilla ”Gotland” Jag kom ihåg att varje torsdag var det ärende till Systemet!

· Vad minns du från barndomen?


– Ja, en hel del. Jag och professor Furuland talade om statarna och då hade jag min barndom som ämne hur statarna hade det med bostäder och sådant och mycket annat ända fram till -60 talet Jag är född 1917 i Katrinedal som då var en fantastiskt fin gård. Bostäderna var relativt bra, jag tror de var bland de bästa i Övergran. De var sämre på andra jämförbara gårdar. Katrinedal hade endast två kåkar med lägenheter för flera familjer, på andra gårdar var det ofta 3 –4 bostäder i samma länga. På Katrinedal fans ett hus med tre lägenheter där kusken, trädgårdsmästaren och ladugårdsförman bodde. Dom var ju lite högre dom. Det var ju där som Fridegård och kuskens hushållerska var sams i början men efter  han lagt rårakor bakom soffan och katten drog fram spindelnät vart det inte så bra, säger Valter och fortsätter, som sagt det var en tjusig gård med en fin trädgård. I dag är ju statarkåkarna en idyll, röda stugor med vita knutar, men det var ju inte så i början. När lägenheterna var på ca 35 kvm och där skulle 6-8 personer vistas. Där var trångt och det fanns varken vatten eller avlopp. Vedlåren stod alldeles innanför dörren som nästan alltid var tom. Ovanpå vedlåren stod vattenhinken och likadant med den, den var oftast tom. Och på motsvarande vägg mellan kammaren och köket fanns en bänk med zinkplåt och under den stod slaskhinken som oftast var full! Så när vatthinken var tom var slaskhinken full! Återstod så vedspisen som var stor och svart och eländig.


– Till brunnen var det ca 100 meter, man hade ett ok som tog två hinkar Liten som jag var ville hinkarna släpa i backen och man skvimpade över. Pappa grejade träbitar med en massa hål i som flöt uppepå vattnet och hindrade att det inte skvimpade ur alltför mycket. Bakom spisen var en bakugn och i grindstugan fanns också en bakugn I den senare bakade man en gång om året, för en större familj kunde det bli två gånger om året. När farsan fick hem veden var han noga med att ta undan de finaste vedklamparna och la dom till torkning för att man skulle få ugnen varm fort när man skulle till att baka. Mamma tog hem 6 hg jäst och gjorde ett stort bak och hängde brödkakorna i taket, en stång i taget. Vår familj var inte så stor, Herbert 1908, Harald l909 syrran 1912 0ch jag 1917. När jag var 7-8 år var jag själv hemma , de andra hade börjat jobba och flyttat hemifrån. Det sa farsan, att man skulle ut o jobba o lära sig veta hut! Jag tyckte jag hade det jättebra då när jag fick vara själv.


– Så var det utdragssoffan med halmmadrass och lapptäcken och det kunde förekomma att man låg fyra samtidigt men att man då låg skavfötters. Det fanns ju inga toaletter inomhus så vid ev behov fick man ju springa ut på utedasset. Var det alltför jäkligt väder fick man använda pottan som tömdes i slaskhinken på morronen.

– En händelse som jag inte glömmer var att jag och min kompis sa att det skulle vara jäkligt gott med äggtoddy, varför vet jag inte. Mamma var skolstäderska, hon började kl 1 och höll på till 4-tiden, då sa ja att vi springer till hönshuset o skaffar några ägg , knackar sönder dom och blandar med socker o övriga ingredienser som vi kom över. Jag gjorde den dumheten att jag lade äggskalen i slaskhinken och jag glömde att gå ut med den och mamma fick se skalen . Då fick jag mej en riktig hurring. Äggen skulle ju säljas, möjligen kunde man ta undan några till pannkakor. Mamma visste precis hur många ägg dom skulle få varje dag och som kunde säljas.Om man ska vara riktigt ärlig – och om statarhustrurna var duktiga så hade dom inte så dåligt som det ofta sägs och skrivs. De hade 4 liter mjölk om dagen, potatis, en täppa med frukt och grönsaker, mamma hade en tunna med 40 liter lingon, äpplen torkades och gjordes till soppor och fruktkräm.

·  Så du menar att statarskildringarna kan vara lite svartmålade?


– Ja , jag är rädd för det. Men det gäller fruarna, karlarna högg och bar in veden och plockade in potatisen i källaren, sen gjorde dom inte mer. Mamma hon vävde, hon stickade allting och hon sydde allting, lagade alla kläder, men pappa lagade alla skor, jag har aldrig betalt någon skolagning. Pappa var också duktig på att snickra. Men hade statarna tummen mitt i handen och gumman fick barn vart och vartannat år, ja, då var det ju svårare, då orkade de helt enkelt inte mer. Ser man det mera generellt så hade statarna det väldigt dåligt med bostäder och annat. När vi flyttade till grindstugan med alla råtthål då krossade farsan glas och öste tjära i hålen och slog i plugg och sedan hade vi inga råttor. Jag tyckte vi hade det ganska bra, så bra att vi klarade oss, säger Valter

·  Det är väl bra om man kan nyansera bilden av statarnas levnadsvillkor. Din mamma hade väl som andra statarhustrur en massa jobb med mjölkning och sådant?


– O ja, kl 4 varje morgon gick hon upp och klädde sig och kokade kaffe och tog fram förskäraren och späntade stickor och tände i spisen med Enköpings Nyheter eller Lantarbetaren. Det var ont om kaffe på den tiden, oftast kokte man på sumpen , jag tror inte dom tyckte om det där kaffet, men dom fick ju lite varmt i sig i alla fall, var det för svagt kastade dom i lite sikoria så vart det ju lite mera färg 


– Sen när det gäller slakten, dom tog ju reda på allt, jag minns vi fick plocka ister ur tarmarna som dom smälte till smör med lite lök och dill till. Grädden den skummades på mjölken som gjordes smör av som var så jättegott. Neej , jag får inte klaga.

·  Var gick du i skola?


– Jag började i Tallbo i Övergran 1924. Vi hade en lärarinna som hette Ida Malmberg, hon kom till Övergran 1884, hon började första året på Segersta skola.Sedan lades den skolan ned och flyttades till Storkumla. 1885.  1902 flyttade hon till Tallbo där hon var ända till1927,det var en toppengumma. Allt hon fick från bönderna, så skulle vi smaka.


–Där i småskolan hade vi inga ritböcker utan vi hade pinnar i en ask med olika längder och färger som vi skulle lägga i olika figurer. Jag har väl varit lite knäpp ibland, men en gång lyckades jag av någon underlig anledning kasta asken med alla pinnarna på golvet, jag fick inte plocka upp dem förrän på rasten. När vi lärde oss alfabetet kom jag ihåg att B och D hade vi lite svårt för - B betydde Bo där duvorna byggde Bo och D det var D i Dörren. Jag tyckte det var jättebra.

Sedan kom vi till 3:dje och 4: de klasserna i Övergransgården,där var en lärare som hette Klingmark som var bra. Jag hade det bra med Klingmark när jag låg i lumpen, hon skickade paket med mat, kaffe och bullar när jag låg på fältpost.

· Skickade hon till alla gamla elever som låg ute i beredskapen?


– Nä, nä, vi var bekanta med henne .När någon av mina kamrater märkte att det kommit paket ifrån henne firades hon med en tyst minut!


– Hagberg, som var en annan lärare, som för övrigt skrivit en bok om Övergrans skolor, var väl inte så bra . Jag var väl lite dum ibland ,jag kunde ibland vara lite uppkäftig också. Jag skulle åka in på uppfostringsanstalt en gång. Bertil A från Segersta, han var dålig, hans uppsats och räknebok hade många fel, och när vi började fortsättningsskolan frågade jag var Bertil A fanns. Ja, han klarade inte skolan sade läraren, han får börja jobba istället. Jaså, ska inte han som är dålig behöva gå i skolan, sa jag, då skiter vi gå i skolan vi också! Jag tänkte mej inte för, men jag hade tur, för att farsan var med i skolrådet, men det kom aldrig fram till honom .Jag frågade vem som skall bestämma det här då – ja, inte jag , sa Hagberg, det är väl skolrådet. Vet skolrådet om att han inte går i skolan ,frågade jag. Nej, men det ska dom få reda  på, sa Hagberg. Men farsan fick aldrig reda på det.

Hagberg kom någon månad senare och vi skulle ha en bok som hette Tro och liv, jag sa att jag tänker inte köpa den, jag sa att här sitter kommun och betalar en lärare en stor lön och vi ska köpa böcker och sitta och lära oss hemma, det gör jag inte. Vem har sagt det ?sa han. Det har farsan! sa jag. Det kom inte fram till farsan det här heller. Jag klarade mej. Farsan var omtyckt och respekterad, säger Valter. 

– Efter fortsättningsskolan fick jag börja arbeta på Katrinedal på sommaren. Den dagen kommer jag aldrig att glömma, det var 1931. Första dan fick jag order av Söderström: du skall följa med farbror Eriksson, han skall slå – och du får dra slipstenen först när han slipar lien . Och jag räfsade mycket gräs, räfsade och bar upp. Vid 11-tiden började det svida i fingrarna men jag fortsatte och på middagen hade det blivit blåser. Jag vågade inte visa händerna med alla blåsor för Eriksson. På kvällen hjälpte mamma mej att kurera händerna. Jag var orolig för morgondagen för hur det skulle gå. Men då fick jag köra med hästräfsan så det klarade sig.

På lördan strax före sex när jag kom upp till materialboden kom Algot Grip och ropade om jag inte ville gå ut med hans hästar. Det var ju riktigt hedrande att efter ha varit där bara en vecka få gå ut med statarnas hästar. Grip körde sist så jag fick gå sist. Vi gick genom parken,jag glömmer aldrig det var så fint, vi skulle gå och bada sedan,solen höll på att dala lite grann när vi kom ner till Sjöhagen, och släppa hästarna så syntes skuggorna av träden långt ut i hagen och Ryssviken låg alldeles spegelblank.Precis som jag lagt av grimman av hästen och lägger på haken på grinden då ringde kyrkklockorna till helg. Tänk jag känner än i dag när kyrkklockorna ringer något konstigt, något jag aldrig kommer att glömma, jag vet inte vad det var---kanske efter att ha avverkat den första arbetsveckan, kanske en viss stolthet, kanske att vara vuxen att ha ansvaret att leda ut hästarna.


– Min lön var 2 kronor om dagen 1931, och 2,50 1932, säger Valter. Liten som jag är fick jag stå och ta emot säd i ladan eller på stack och det var så tungt, man var ju alldeles blå, och gjorde man ett fel kan du ge dej fan på att dom jäkla torparna kasta tillbaka i skallen på en. Så jag vet många gånger på kaffekvarten jag gick ut o grina, så trött var jag. Dom tog inga hänsyn.

·  Var torparna särskilt svåra ?


– Ja,  jag minns en gammal fjärdingsman, Karlsson hette han, det var en riktig jäkel. Jag svarade mot honom en gång. Han sa: En gång till din jävla unge så skall jag hoppa ner och vrida om snorkröken på dej så du ska se ut som en grammofontratt!. Och det hade han gjort.

Algot Grips farsa , som också var torpare, var snäll. Han lade alla stackar och alla golv med säd så han var speciell på det. Men dom andra var ena riktiga jäklar. Dom skulle väl lära oss att veta hut – de hade väl haft samma helvete själva. Statarna betedde sej inte så mot oss yngre. Kanske berodde det på att farsan fanns ibland dem. Det var rätt märkligt, det tror jag inte hände på andra gårdar, Söderström kom och sa att i dag får du ta och hästräfsa, du får ta och gå till Grip eller t ex till Vikström och fråga om du får låna deras hästar. Det var ju intre deras hästar men ändå skulle man gå till dom och fråga. Jädra lustigt! Jag tror han försökte att skapa en känsla av att vara delägare ,eller något sådant.

·  Minns du om det gått båtar till Varpsund i början av –30 talet ?


– Nej, jag har inte kommit underfund med vad den första bryggan låg. Men däremot fanns det på 1920-talet en brygga ca 500 meter norr om Katrinedal . Dit kom det pråmar med dynga från Riddersvik, jag tror de ville flytta den bryggan så långt norrut som möjligt för att slippa obehagliga dofter kring herrgården. De fick stå där och ösa skit i kärror och köra till vagnar som sen körde ut gojan direkt på åkrarna., säger Valter.


– Passagerartrafiken här slutade nog rätt tidigt. Fiskaren Lundkvist och likaså han på Skegarn, dom åkte med sin fisk till Kulla strand någonstans, där fanns någon brygga, båten kom från Örsundsbro och där fick dom lämna sin fisk och båten gick sedan till Uppsala. Lundkvist var farbror  till pappan till han som står vid kyrkan och morsar åt förbifarande.

·  Är det någon annan båttrafik du känner till?


– Ekolsund naturligtvis, Svannäs på 20-talet, där körde dom potatis, och frukt ,t o m kor, det kommer jag ihåg. (här utspann sig ett resonemang över kartan om ev vattenförbindelser mellan Hjälstaviken via Bälsunda till Mälaren) Valter säger att när vattenståndet var högre gick det nog att åka med båt den här vägen.

·  Har du något minne av att det gått båtar här?

– Nej det har jag inte, men jag har läst någonstans att det har varit en förbindelse här.

· Det kan stämma med Elsa Ekbergs mormor som berättat att det gått båtar förbi Kvarnberget vidare upp mot Uppsala


(Valter studerar kartan ) Här ligger jaktvillan och någon annan kåk och på andra sidan vägen var affär, borstbinderi och bageri, affären var väl kvar till –60 talet ungefär. Jag högg ju skog därute och då gick jag in i affären ibland innan jag åkte hem.

· Elsa Ekberg kände till bryggan här i Ekolsundsviken..


– Ja Hon har ju bott härute på flera ställen. När hon var gift bodde hon ju i Segersta, hennes man var folkpartist och han var med i fullmäktige i Övergran och hette Ekberg.

Jungfrulund ligger när man åker ett hundratal meter på den gamla vägen norrut rakt fram där låg en skola, den första skolan, kåken finns kvar men om det är samma kåk är jag inte säker på. Villan syns i Hagbergs bok, skolan flyttades sedan till Storkumla 1885, den byggdes 1813.Både storskolan och Segersta skola byggdes 1813, den sistnämnda i Jungfrulund.

· Berätta mer från din barn o ungdomstid


– Jag var ju med på lantarbetarstrejken, pappa var ju ordförande då,  1925 var det och jag var bara 7 år då. Att jag kom ihåg det så bra  var väl för att jag var så rädd. Farsan var lite het också. När cirkuläret kom till farsan att det skulle bli strejk så kallade han till möte i omklädningsrummet i kyrkskolan och när han läst upp det där, jag fick följa med mamma för hon var också med. Då var det två gubbar från Kivinge som sa att ”det var det bästa som hänt i historien att dom hade förordat strejk för nu jädrar anamma skulle man inte krusa patronerna och bönderna och vi ska strejka i 100 år om det behövs”! Det här var på lördagen. Det där kändes i hela kroppen. Några dar därefter knackade det på fönstret kl 5 på morronen hos farsan. Jag fick inte gå upp – det var inget för snorungar,sa farsan. Jag hade långa öron som hörde allt.Då bad dom farsan på sina bara knän att dom skulle få börja jobba för att deras tanter dom bara grina och patron han skällde. Det är klart, gubbarna visste inte vad det fanns i källaren, det kanske inte fanns potatis och det kanske inte fanns något annat heller. Genom att det var strejk så fick de inte sin mjölk, då var klart att tanterna var alldeles slut.Veckan efter på lördagen var det ett nytt möte då man kollade upp om cykelpatrullerna om dom hade gjort någonting och man fick rapporter om vad som hänt. När farsan var i Kivinge med de båda bröderna så åkte han direkt till Katrinedal och då kom torparna och skulle jobba men farsan mota hem dom igen och lördagen efter kom fjärdingsmannen i full mundering och säjer att ”jag skall hämta Säfström för att landsfiskalen är på gårdskontoret och vill prata med dej. Och det är klart att är man inte mer än 7 år så ---------. Men farsan han lugnade mej och sa att ”jag kommer snart tillbaks”: Vice ordföranden skulle sköta klubban. Det var Åkarplagen han hade överträtt. Jag tror att landsfiskalen tittade litet genom fingrarna, så det blev ingenting och torparna hade inga kontrakt. Men läser man så står det att man får inte hindra någon att arbeta som vill arbeta. Farsan han slapp efterräkningar. När strejken var över då så fråga han Silverhjelm om han skulle få börja. Farsan han var fördräng och han var duktig, den saken var klar. Om de andra också får börja så kommer också jag, sa farsan. Då var alla glada. 

· Hur länge varade strejken?


– Ungefär en månad. Jag var jätteglad när det var öve. Strejkbrytarna från Stockholm kördes på en gammal lastbil som såg vedervärdig ut,man kunde skrämma vem som helst, den såg för djävlig ut när dom drog på den där suffletten.

Furuland har sagt att Fridegård inte var med i facket , där är vi lite oense Furulund och jag. Jag har för mej att han kom till farsan och begärde avbön och ville hjälpa till och jobba. Dottern till Silverhjelm lovade ju Fridegård att han skulle få studera vidare om han hjälpte till i ladugården, dom hade inga, strejkbrytarna kunde ju ingenting i ladugården. Dom hade någon typ av elever, jäntor alltså som Fridegård var intresserad av. Statartanterna var livrädda för honom. Tänk själv, en käring som inte har varit med om nånting och han kommer och läser dikter och pratar om stjärnor, om världsalltet, dom kan inte klara sej, då föll dom. Statarna själva var ju förbannade på honom för han var ju så djävla lat. I ladugården gick det ganska bra, där hade han en viss rytm som han måste jobba i, men kom han utanför, och han skrev ju det själv när han skulle kvista stör på skogen mot sjön. Istället låg han och tittade på myrorna-”se på myrorna”, skrev han. Farsan hittade hans poesibok de hade så roligt åt, de menade att en fullvuxen karl skriver en massa larv, nej, de tyckte inte om honom riktigt, säger Valter.


– Jag kommer ihåg brorsan, han kommer ihåg när han kommer hem från Långholmen 1917-18, ungarna sprang undan då, vi fick lära oss jämt att långholmsfångarna de var farliga , så han var påpassad alltid. Hushållerskan hos kusken Lundholm bodde till vänster, dom hade samma farstu, när som helst på dagen, när han skulle gå ut om det var natt eller dag, vid minsta knäpp så var hushållerskan där bakom gardinen och glodde. Och så trädgårdsmästarens fru, hon var väl lite finare, och så hade vi befallarbostaden strax intill där frun var djupt religiös och det passade inte alls med Fridegård, så han var hela tiden påpassad. Och därför funderar jag på om han var så påpassad av tanterna att det gjorde att han var så elak på kvinnorna. I varje fall när det gäller med visorna,  och det är väl lika med Ivar Lo ,han har ofta beskrivit statarhustrurna lite elakt. Hade inte kvinnorna funnits så hade inte statarna klarat sig på något jävla vis. Karln vågade inte göra något hemma och om han gjorde det så drog han ner gardinerna för att inte visa att han var toffelhjälte. Kvinnan gjorde en jätteinsats, hon gick upp en timma före karlen, ½ 7 kom hon tillbaks för att laga maten som skulle vara färdig när han kom från rykten kl 7. Kl 12 kom han och då skulle det finnas mat på bordet. På kvällen skulle maten också finnas på bordet och det spelade ingen roll hur mycket hon hade att mjölka och hur mycket annat hon hade att sköta, säger Valter.


– Jag har inte fått tag i dom där visorna, jag tror inte dom står i Svarta lutan, säger Valter Svarta lutan får jag inte tag i. Fridegård var ju med i Blå bandet, en nykterhetsorganisation, 1924-25, då skrev han en vers om alla medlemmarna i föreningen, enda jag kommer ihåg var en vers om syrran: Karin Säfström hon kan hon, dansa charleston och blackbottom,medan hjärna och fingrar står still, men bena har bråttom.

Vi läser : En del är randiga andra är rutiga en del är raka samtliga kutiga, somliga långa i synen som hästar så grabbarna ryser bak blankslitna västar

Och tjejernas kjolar de räcker till knäna och nedanför hänga de darriga bena. Men nu spelar Jocke då börjar dom kliva som låghalta flugor omkring på en skiva

Det är Ulundavisan, säljer Valter, och fortsätter ur minnet att deklamera:

” En halv mil från Enköping ligger ett hus som på lördag kväll strålar av ljus

där inne är en massa Eköpings-bus som är fulla av kärlek och brännvinsrus”

En annan visa började ” Så går man in i Frälsningsarmen,med kropp och själ och skinn och ben” 

Jag vet inte var jag skall få tag på de där visorna, jag skulle så gärna vilja ha tag på dem

· Var träffade du Greta?
– Hon bodde på Katrinedal, hon kom dit 1928, Månsson hennes pappa, kom dit som stalldräng men var sedan chaufför och statare till han flyttade till Wij säteri. Jag var så förbannad på ungar då, 1932 fick jag mala och där var så mycket remmar och jag skällde på dom, det kunde ju vara farligt för dom, och jag kom ihåg Greta hon hade en rutig hatt och hon blängde så svart. Och vi hade alltid julgransplundringar och då gick man ju till varann och Greta var ju med också, -- inga farbröder får vara med, sa hon! Men Fridegård var med några gånger och spelade gitarr och Lindgren spelade fiol. Då kallade Fridegård sej för ”Hörnskåpet”, dom ställde sej alltid i en hörna när dom lekte ringlekar. Det var väl det enda jag hade beröring med Fridegård, han var ju ca 20 år äldre än mej. Men brorsan kände honom bättre, berättade Valter.


– Vi fick aldrig gå till herrgården för pappa, och dom ska inte vara bland hästar o maskiner, dom har andra platser att leka på. Så då hittade man på någon nödlugn så att man kunde springa ner till mamma när hon mjölkade. Det var så roligt med tjuren och farbror Johansson, han hade en massa hyss för sig (pappan till Fridegård). En jättehärlig farbror. ”Ska du inte ha mjölk” sa han ”det blir man stor och stark av, spenavarm mjölk det blir man karl av”, så tog han hinken och drog ner mustascherna så här och drack direkt ur hinken,- det var ju hårstrån och annat smått o gott och så gjorde han så här när han druckit färdigt. 

·  Har läst om hans resor till Systemet att han hällde brännvinet i en fotogenkanna för att kunna smyga för tanterna?

– Det gjorde dom allihop. De gick till Bålsta och tog tåget till Enköping. Det var ett jäkla liv på kärringarna. Ofta var det gömt i vedtravarna eller bland potatisen i källaren, det var jägarbrännvin och kronbrännvin de köpte. Jag kom så väl ihåg att man kunde höra pappa när han kom på Wij gärde, då sjöng han ”mitt Marielund”, han var född där, då sjöng han så det ekade över nejden.

· Beträffande vattenvägarna, säger Valter, fanns också en brygga vid Hassla. Jag minns också bryggan vid Finstaholm för dit gick mamma ofta på 1920-talet när hon skulle åka med båten till Uppsala. Dit åkte hon för att på torget sälja nyplockade liljekonvaljer eller gullvivor eller kanske något annat som kunde ge en extraslant. Sen tog hon båten tillbaka och vandrade samma väg tillbaka från Finstaholm till Katrinedal

· Det fanns ju tidigare en vindbrygga i Örsundsbro ( de tittar på kartan) och båtarna gick ända upp till Högbo, det har varit livlig båttrafik i Örsundsbro.

– Västra leden, från Svannäs, där finns ju bryggan kvar där båtarna lade till. Och så fanns bryggor vid Ekolsund, Krägga’, Fånöö vid tegelbruket, Segersta och Kalmarsand och de var väl inne vid silosen, men tegelbruket hade väl någon brygga på Bista, där har väl funnits tegelbruk. Vid Gummiteknink finns en gata som heter Tegelbruksgatan. Jag vet inte när detta tegelbruk har upphört. En sak jag inte har fått svar på är hur många fiskare det funnits och likaså om sparrisodlingarna. Det står väl lite i den här Håbo-boken. I Skokloster fanns det fiskare och i Katrinedal, i Grans gård och i Kalmar gata, vi vet inte så mycket mer

·  Varför heter det Lastberget?
–En teori är väl att det varit avverkningar och att man har skeppat ut därifrån, jag har ej hört något annat.

· Park-Olle , han finns ju ej längre, han sa en gång att han bott därnere, det finns ju rester efter torpargrunder och han beskrev på vilka han hade bott som barn och att det skett en utlastning av timmer där. Men det ser inte så vänligt ut från sjösidan att gå in med båtar där med de höga bergen. 

– Namnet måste ha kommit från något med lastning att göra. Det har inte kunnat ha någon annan användning heller med att komma ner dit.

·  Man kan anta att det varit efterfrågan på timmer inne i stan och att det varit ett naturligt sätt att frakta med båtar, pråmar eller på släp.


–  Till alla broar, alla pålningsarbeten, men de släpade nog timret efter båtarna. Även byggdes mycket i stan och det eldades inte minst. Om man tänker sig bostadshus med 20-30 familjer och dom skulle ha ca 20 kbm ved om året. Det måstes ta på skogarna, visserligen togs det sämsta till ved men ändå, då gick mycket åt.

·  Känner du till några vintertransporter på isen på Mälaren i våra trakter?


–   Jag har bara hört talas om det, men det var väl det naturligaste efter som vägarna var så förbaskat dåliga. Men jag kom ihåg dom körde mjölk till stationen i Bålsta, och från Sjöö gård påstås det körde de sjövägen och dränkte både kusk och hästar vid Skälsundsbro, där brast isen, måste väl varit på -20 talet någongång. Dom körde till Varpsund men det upphörde på 30-talet troligen.


– Alla bönderna körde ju is, sågade nere på sjön, sen var det 4 a 5 hästar, man petade på isbitarna på stegen. Det var jag med om, en jäkla stor isstack hade vi, den skulle ju räcka hela året. Den hade alla bönderna runt omkring del i. Så kom dom och hämtade med bil och körde till järnvägsvagnarna i Bålsta, Jag tror inte dom körde till stan någongång. Även med mjölken, jag tror den gick på järnvägen till stan. Konstigt att den kunde klara sig om somrarna, t ex mjölk från Katrinedal kördes ned till Bålsta och flaskorna lastades på tåget.

På slutet av 20-talet körde de nog med bil hela vägen till stan. Katrinedal köpte en Chevrole-lastbil och då började dom köra till stan. Varpsund var väl egentligen ett mejeri för Wij säteri men de tog väl in andra bönder också för att det skulle gå ihop sej. Ekström hette mejeristen där, han hade två barn, Elof och systern bodde här i Bålsta . Det påstods att när tåget startade i Bålsta och Elof från Varpsund och då var de ungefär samtidigt i Enköping . Jag vet inte om det är sant men det tog ett tag för tåget när de skulle stanna bl a i Krägga och fylla på vatten och sen i Ekolsund och Grillby.

·  Gjorde du lumpen i Enköping?

· Jag har alltid varit lite knäpp, jag har bara ett öga, med det andra ser jag knappast något alls. Jag har varit luftvärnare, alla som sökte luftvärn måste ju ha en jättefin syn men jag som bara hade ett öga kom dit!

·  Du såg naturligtvis så mycket bättre med ditt enda öga!

– Ja, jag låg i lumpen och gjorde rekryten i Stockholm på A1. Vi luftvärnare fick ha sporrar på oss och benlindor som vi tappade jämt. Sen låg jag i Linköping, men det var beredskap, så åkte vi lite överallt, i Skåne, i Härnösand och olika platser. Så jag var med och sköt ner flygplan, det var en fantastisk syn när de sköt spärreld, himlen var alldeles röd och alla raketerna, då och då gick det ner ett flygplan, vi sköt ner ett i Ljungbyhed Det är klart vi var nyfikna och trodde vi skulle ha lite grejer så klart, men jävla hemvärnare hann före.

·  Förekom det flera främmande plan?

– Ja , dom gick direkt över Skåne från England in i Tyskland. 

· Och då sköt ni? 

– Ja vi siktade……på en stjärna, på det viset kunde stjärnan följa flygplanet och vi sköt ner ett som gick ner i Ljungbyhed, ett engelskt, de tyska hade en annan väg.

·  Var du i Norrland?

– I Härnösand, där var vi 2 a 3 månader, Jag hade det väldigt bra där.

·  Du har väl alltid haft det bra?

– Ja, jag kan inte klaga banne mej, jag har haft tur

·  Och god hälsa? 

– Ja ,det var då 1961 jag hade ont i ryggen och hade korsett sedan 1942 ,– men det har jag inte nu, dom säjer att det var fel att ha den där, det skulle gått över ändå’ men jag kunde ju inte ta i någonting förrän jag fick korsetten, hade jag inte haft den hade jag inte kunnat jobba. 1960 var jag bergsprängare och sköt en salva som inte gått av riktigt. En när jag körde med spettet i ett hål då gick det av och stenarna flög i luften, jag klarade mej med en del brutna revben! ( här slutar bandet)


Vid bandspelaren Eric Ohlsson
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